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Pošty v Kateřinkách 
a Kylešovicích se rušit 
nebudou

Do Opavy přijede 
knížecí rodina 
z Lichtenštejnska

Den dětí v Městských 
sadech nabídne 
bohatý program

STRANA 7 STRANY 22, 23 STRANA 27
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IN-LINE VYJÍŽĎKA NOČNÍ OPAVOU

PÁTEK 12. 5.

• doprava zboží • nakládka/vykládka hydraulickou rukou 
• klempířská dílna • zapůjčení stavebního výtahu • káva zdarma
• satelitní zaměření střechy • jiskrová zkouška těsnosti

Ostravská 97/90, 747 70 Opava - Komárov

736 632 219

opavastrechy@pro-doma.cz

Po-Pá:   6.00–16.00

Čtvrtek 4. 5. 2023 

8.00–15.00 hod.

Střechy Opava

Zveme vás na slavnostní 

otevření prodejny.

Těšíme se na vás!

POZVÁNKA

Na co se můžete těšit?
•   prezentace a poradenství 

vybraných prémiových značek 

stavebního materiálu

•   láhev sektu při nákupu 

nad 500 Kč včetně DPH

•   výborné občerstvení zdarma OBČERSTVENÍ 

ZDARMA 

+ 

DÁREK K NÁKUPU 

NAD 500 Kč 

včetně DPH

Bezplatná linka: 800 111 445

Olomoucká 79, Opava 1
zastávka trolejbusu „Nemocnice“

Po - Pá: 8.00-17.00
(bezbariérový přístup, parkoviště)

Dovoz pomůcek bez starostí, 
na poukaz i za hotové

Min. hodnota 
nákupu 1 000 Kč

V měsíci květnu

10% 
SLEVA 

NA NÁKUP!

Inzerce



Milí Opavané,
asi se nenajde nikdo, koho by minula zprá-

va o rušení 300 poboček Českých pošt. Při-

znám se, že i mě to zvedlo ze židle. Chápu, 

že pošta má problémy. Chápu, že s nástupem 

elektronických služeb a soukromých balíko-

vých firem dramaticky klesly její obraty. Ale 

nechápu, jak mohl někdo od stolu škrtnout 

pobočky třeba na největším sídlišti, nebo  

v místě, kde je velká koncentrace starších či 

hendikepovaných lidí. A hlavně – jak může 

někdo rušit základní služby pro občany, aniž 

by to konzultoval s radnicemi. Napsal jsem 

několik dopisů, absolvoval řadu jednání  

v Opavě i v Praze (snímek je z živého vstupu 

do vysílání Studio ČT24) a podařilo se mi pře-

svědčit poštu, aby v Kylešovicích a Kateřin-

kách pobočky zůstaly. Ještě jednáme o tom, 

aby se prodloužila otevírací doba u zachova-

ných pošt, na to ale druhá strana zatím ne-

slyší. Pošty na nádraží Opava západ, v Jaktaři, 

Tescu a Komárově ale od 1. července končí.

Často se mě ptáte, proč některé stavby tak 

dlouho trvají. Rozhodli jsme se proto podívat 

se na několik klíčových projektů, které teď 

běží, a vysvětlit, v jaké fázi jsou a co je brzdí. 

I já jsem netrpělivý a i mně by se líbilo, kdyby 

to šlo rychleji, ale někdy to bohužel nejde.  

V květnu ale konečně otevřeme novou lávku 

přes řeku Opavu, cyklostezku a chodník pro 

pěší z Městských sadů k Stříbrnému jezeru, 

podchod po Rolnickou ulicí, revitalizované 

Stříbrné jezero. V květnu se kylešovičtí hasiči 

nastěhují do nové hasičárny. Její slavnostní 

zahájení pro děti i veřejnost pak plánujeme 

na 1. června. V půlce května by mohla začít 

rekonstrukce oken a fasády Bredy i rekon-

strukce zimního stadionu. Věřím, že hodně 

brzy začneme prodávat zájemcům pozemky 

na stavbu rodinných domků v Malých Hošti-

cích nebo ve Stromovce.

V květnu město čeká ještě jedna velmi vý-

znamná událost. Na oficiální dvoudenní 

návštěvu Opavy přijedou hned 2 princez-

ny a princ z Lichtenštejnského knížectví.  

Ve Slezském zemském muzeu totiž začne 

velká výstava mapující 400 let od přícho-

du Lichtenštejnů do našich končin. Co do 

významu, podobnou výstavu Opava zažila 

už před sto lety, a věřím, že i tentokrát nám 

ostudu neudělá.

Je máj, lásky čas. Konečně vše začíná kvést  

a po dlouhých zamračených týdnech snad už 

na nás konečně vysvitne sluníčko. Takže vám 

přeji polibek od milované bytosti a co nejví-

ce krásných, teplých, jarních dnů.

Tomáš Navrátil, primátor
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Nová lávka přes řeku Opavu

Stromovka

Aquapark

Klidová zóna u Stříbrného jezera

Jak to vypadá s realizací staveb?

P
roč lidé nemohou chodit po nové lávce 

přes řeku Opavu? Proč se ještě nestaví 

Stromovka? A proč je okolí opravené-

ho nádraží Opava západ tak nevzhledné?  

O těchto klíčových stavbách se hodně disku-

tuje na sociálních sítích a bohužel se šíří řada 

nesmyslných a nepravdivých zpráv. Jak je to 

tedy doopravdy? 

„Asi každý z nás by chtěl, aby vše bylo pokud 

možno okamžitě. Jenže za týden nepostavíte 

rodinný domek natož technologicky či finanč-

ně náročné stavby, jako je například aquapark 

či Stromovka. Mohu však ubezpečit veřejnost, 

že na všech těchto projektech se usilovně pra-

cuje. Ve většině případů nás ale brzdí změny 

v systému dotací, právní napadání odpůrců 

staveb a v neposlední řadě i stav ovlivněný 

covidem či válkou na Ukrajině,“ řekl primátor 

Tomáš Navrátil. Pojďme se proto podívat na 

několik vybraných klíčových staveb.

Nová lávka přes řeku Opavu
Lávka, která nově propojuje Městské sady se 

Stříbrným jezerem, byla dokončena v pro-

sinci loňského roku, přesto na ni lidé stále 

nemohou. „Přiznám se, že to vadí i mně. Ale 

stavební firma nám zatím lávku nepředala  

a bez toho nemůže být zkolaudována. Proto 

se stále jedná o stavbu, za kterou je zhotovitel 

zodpovědný, kdyby se cokoliv na mostě stalo. 

Jednáme však o dřívější kolaudaci a předá-

ní městu do předběžného užívání. Pokud to 

nebude možné, stavba by měla být předána  

a zkolaudována k užívání na konci května le-

tošního roku,“ vysvětlil primátor.

Parkovací místa u Stříbrného jezera
Na sociálních sítích se rozjela debata o mož-

nosti parkování u Stříbrného jezera. „Pro-

jekt byl koncipován tak, aby zde stále zůstala 

klidná a přirozená lokalita, která má sloužit  

k relaxaci, odpočinku a sportu. Proto zde bylo 

navrženo tak málo parkovacích míst. Dostup-

nost je dobrá městskou hromadnou dopravou, 

z Městských sadů pak na kole či po chodníku 

právě lávkou přes řeku. Nicméně v současné 

době projektujeme další parkovací místa v této 

lokalitě, ale citlivě s ohledem na přírodní ráz. 

Ten by se vybudováním obřího parkoviště zni-

čil,“ uvedl primátor.

Aquapark
„Opavě citelně chybí moderní aquapark. Před-

chozí projekt byl ekonomicky nesmyslný, proto 

se celý předělal tak, aby provoz byl co nejú-

spornější, a to bez dopadu na kvalitu nabíze-

ných služeb,“ uvedl primátor. Stát před časem 

slíbil, že s touto unikátní stavbou finančně 

pomůže. Jenže zatím zůstalo jen u slibů a po-

třebný dotační titul na pasivní budovy zatím 

nebyl vypsán. V současné chvíli se připravuje 

veřejná zakázka na vypracování projektové 

dokumentace. Peníze na projektovou doku-

mentaci jsou alokovány v rámci rozpočtu.

Stromovka
Vznik nové rezidenční čtvrti s velkorysými 

úpravami veřejného prostoru, množstvím 

zeleně a odpočinkových ploch patří mezi 

největší projekty novodobé historie Opavy. 

Ze strany města je vše připraveno. V rámci 

územního řízení bylo toto řízení výstavby 

Stromovky napadnuto peticí občanů, kteří 

se odvolali ke krajskému úřadu. Ten nyní ce-

lou záležitost přezkoumává a město čeká na 

jeho rozhodnutí. Radnice nemá nástroje, jak 

celou záležitost urychlit.

Slezanka
Současné vedení radnice zdědilo po svých 

předchůdcích zchátralou budovu, která na-

Aktuality
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Obchodní dům Slezanka

Prostor před nádražím Opava západ

Malé Hoštice se brzy rozrostou o nové domy

O
pavskou městskou část Malé Hoš-

tice čeká v brzké době rozšíření  

o plochu pro 24 rodinných domků. 

Ty vyrostou v lokalitě Sportovní ulice, hned 

vedle nově postavené multifunkční haly  

a dopravního hřiště. Za projektem je sou-

kromý investor za podpory města Opavy.

„V půlce dubna jsme obdrželi důležité územ-

ní rozhodnutí, které realizaci tohoto projektu 

výrazně přiblížilo. V červnu předložíme zastu-

pitelům návrh zásad prodeje pozemků jed-

notlivým stavebníkům,“ řekl primátor Tomáš 

Navrátil s tím, že projektant pracuje na zahá-

jení řízení pro stavební povolení. Podmínky 

prodeje pozemků budou po červnovém 

zastupitelstvu zveřejněny na webu města  

a v prázdninové Hlásce.

Projekt počítá se stavbami komunikací  

a zpevněných ploch s parkovacími místy, 

chodníků, dešťové a splaškové kanalizace, 

vodovodního řadu, veřejného LED osvětle-

ní či plynového potrubí. „Lokalita tak bude 

připravena pro výstavbu rodinných domků. 

Chceme pomoci lidem přípravou zasíťova-

ných stavebních parcel. Také chceme přilá-

kat do města nové lidi a rodiny, a proto se 

bez podobných projektů neobejdeme,“ dodal 

primátor.

V současné době se v Opavě připravuje 

hned několik projektů pro výstavbu bytů 

nebo rodinných domků. Zatím nejdále je 

stavba bytových domů v areálu bývalých 

Dukelských kasáren. Ty se v tzv. lokalitě B 

staví od září loňského roku. V přípravě jsou 

pak stavby bytů v části A, a to včetně by-

dlení pro seniory či pro mladé rodiny, aby 

jim město na začátku pomohlo. 

Město dále připravuje velký projekt stav-

by nové čtvrti Stromovka nebo stavbu 

bytových domů, které nahradí Slezanku. 

Celkem by nové bydlení mohlo najít přes 

tisíc lidí. (rok)

víc celkem překvapivě celá nepatří městu, 

ale levá část od průchodu má několik vlastní-

ků. Zvažovala se varianta přestavby, jenže se 

ukázalo, že je to technicky i ekonomicky ne-

možné. Vedení města proto rozhodlo, že se 

městská část Slezanky zbourá a místo ní vy-

rostou bytové domy. Za nimi je naplánován 

multifunkční sál, který Opavě citelně chybí. 

Projekt čeká na vyjádření památkářů, kteří 

zatím nesouhlasí s demolicí vedlejší zchátra-

lé budovy bývalého divadelního klubu. A to  

i přesto, že podle architektů tato budova 

není ničím významná a dle znaleckého po-

sudku je v havarijním stavu. Pro rozhodnutí 

památkářů musí město nechat zpracovat 

statický posudek budovy. Na základě toho-

to posudku bude rozhodnuto o tom, zda se 

může budova divadelního klubu zbourat. 

Poté se může zdemolovat část Slezanky, kte-

rá patří městu a pokračovat s přípravou reali-

zace výstavby multifunkčního sálu.

Prostor před nádražím Opava západ
Správa železnic na konci března dokončila 

rekonstrukci zchátralého nádraží, město 

teď bude upravovat prostor před ním. Po 

dohodě s železnicemi začala úprava před-

nádražního prostoru až po skončení re-

konstrukce budovy. Dvě souběžné stavby 

by byly velmi problematické, a to hlavně 

v rámci omezeného prostoru potřebného 

k zázemí v rámci realizace. Do léta budou 

hotové chodníky, příjezdová silnice, parko-

viště i veřejné osvětlení. Oproti původnímu 

plánu město přemístí do země i sítě, které 

byly doposud vedeny vzduchem. Okolí tak 

nebudou hyzdit sloupy a dráty. Bude zave-

den systém krátkodobého stání zdarma pro 

cestující. (rok)

Aktuality
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Začíná jarní blokové čištění města

S 
příchodem jarních dnů začínají Tech-

nické služby Opava s pravidelným úkli-

dem ulic, parkovišť a přilehlých chodní-

ků formou tzv. blokového čištění. 

„Práce v místech, která se budou uklízet, nutně 

provází určitá omezení a tedy i změny místní 

úpravy silničního provozu přenosným doprav-

ním značením. To na místo instalujeme v před-

stihu, nejméně sedm dní předem,“ upozorňuje 

řidiče inspektor a tiskový mluvčí Městské 

policie v Opavě Marek Dýčka. Na těchto pře-

nosných dopravních značkách je uvedené 

datum a čas, kdy bude čištění v tom kterém 

místě probíhat. Řidiči mají povinnost respek-

tovat je a svá vozidla ve vyznačeném čase 

zaparkovat jinde. Ta, která nejsou přeparko-

vána, ztěžují práci zaměstnancům technic-

kých služeb, ale jejich majitelé také riskují 

možné poškození laku nebo skel od odlé-

távajících kamínků z použité techniky či od 

strunových sekaček. Nehledě na to, že pak 

takovou událost musí řešit se svojí pojišťov-

nou. „Bohužel také v Opavě za poslední tři 

roky evidujeme nárůst nerespektování tohoto 

dopravního značení při blokovém čištění, pro-

to znovu apelujeme na majitele aut, aby svá 

vozidla včas přeparkovali,“ doplňuje Marek 

Dýčka a dodává: „Všichni přece chceme mít 

své město čisté.“ Mapa s místy blokového 

čištění je s předstihem zveřejněna na webu 

Technických služeb Opava. (mak)

Vítězné nápady budete vybírat už za měsíc

Arboretum nově zpřístupní zámek i skleník

S
edmý ročník participativního rozpočtu 

Nápady pro Opavu směřuje do finále. 

Veřejné hlasování bude spuštěno ve 

čtvrtek 1. června v pravé poledne. Svůj hlas 

pak prostřednictvím webu www.opava-ci-

ty.cz/opavasity můžete odevzdat do středy  

14. června opět do pravého poledne. Pečlivě 

si promyslete, komu hlas dáte, jelikož udělit 

jej můžete pouze jeden. O den později pak 

na stejném místě, ale i na sociálních sítích 

města, zveřejníme výsledky.

„Letos se sešlo hned několik zajímavých projek-

tů, jsem proto hodně zvědavý na to, jak to celé 

dopadne. Jsem přesvědčený, že každý si najde 

svého favorita. Na výsledky se hodně těším,“ 

řekl náměstek primátora Pavel Meletzký, 

do jehož gesce Nápady pro Opavu spadají. 

Hodnotící komise probrala pečlivě všechny 

přihlášené nápady. 

Ty, které splnily podmínky a jsou realizo-

vatelné, poputují do veřejného hlasová-

ní. Jednání komise se konalo po uzávěrce 

vydání této Hlásky, z toho důvodu jsme 

vám zde ještě nemohli dát přesné infor-

mace o počtu nápadů, o kterých budete  

v hlasování rozhodovat. Jednotlivé projek-

ty včetně podrobného popisu a informací  

o Nápadech pro Opavu najdete od 1. června 

na www.opava-city.cz/opavasity.  (rok)

Z
ačátkem dubna se po tříměsíční pau-

ze opět otevřelo Arboretum v Novém 

Dvoře veřejnosti. Na pestré květy rost-

lin si turisté budou muset ještě chvíli počkat, 

ale už nyní se mohou kochat novinkami při-

pravenými na novou sezonu. 

Arboretum, které spadá pod Slezské zemské 

muzeum (SZM), je jeho nejpopulárnějším ex-

pozičním areálem. Letos se však poprvé na 

tři měsíce v zimě zavřelo, protože v zimním 

období byla návštěvnost arboreta velmi níz-

ká. Tato zimní přestávka byla využita k údrž-

bě parku a přípravě zpřístupnění skleníku. 

Největší novinkou letošní sezony je zrekon-

struovaný zámek. V jeho suterénu vzniklo 

zázemí pro kulturní a společenské akce, 

které bude využíváno zejména pro svatební 

obřady. Ty se v arboretu konají velmi často, 

ale chyběla varianta pro případ špatného 

počasí. K dispozici budou také komentované 

prohlídky interiéru. V příštím roce je pláno-

váno otevření expozice věnované osobnosti 

Quida Riedla a historickému vývoji arboreta.

Rekonstrukce také probíhá v modrém pavi-

lonu z 60. let minulého století, který se má 

vrátit do své původní podoby. „Hotovo by 

mělo být v tomto roce. V prvotním projektu 

financovanému díky Ministerstvu kultury se 

počítalo se základní rekonstrukcí, avšak roz-

hodli jsme se rozpočet navýšit a vrátit této iko-

nické stavbě reprezentativní vzhled, takže dojde  

k celkové revitalizaci, s čímž je spojena také ob-

nova okolní výsadby,“ upřesňuje mluvčí SZM 

David Váhala.

Zaměstnanci arboreta i jeho návštěvníci 

si dlouhé roky přáli nový moderní skleník. 

Bohužel kvůli současným ekonomickým  

a energetickým problémům byl tento projekt 

definitivně zrušen. Místo něj dojde k rozšíření 

zpřístupnění stávajícího skleníku. Připravuje 

se otevření první nové kóje, která bude obsa-

hovat jezírko s vodopádem, mostem a novou 

výsadbou. Navíc je připravována nová tera-

sovitá výsadba ve stylu Provence, která bude 

do plné krásy růst několik následujících let. 

Pro letošní sezonu byly také do parku přidány 

nové herní prvky a v plánu je i obnova orien-

tačního a informačního systému v arboretu, 

včetně vydání nových map pro návštěvníky.

Arboretum je od dubna otevřeno každý den 

od 8 do 18 hodin, v říjnu se pak otevírací 

doba zkrátí o dvě hodiny na rozmezí od 8 do 

16 hodin.

Aktuality
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Zrušení čeká i nedávno otevřenou poštu na zrekonstruovaném nádraží Opava západ.

Pošta v Opavě zruší čtyři pobočky. Které?

Program Opava podniká spouští první akce

V
elkou vlnu nevole způsobil plán Čes-

ké pošty uzavřít hned čtyři opavské 

pobočky. Pokud se tento plán zreali-

zuje, od 1. července ve městě zůstanou jen 

tři pošty, a to „hlavní“ v Bredě, dále pak jedna 

v Kateřinkách a jedna v Kylešovicích. Ostatní 

budou zrušeny. Původně chtěla pošta zrušit 

své pobočky v Kateřinkách a Kylešovicích  

a nechat kromě Bredy filiálku v obchodním 

domě Silesia (Tesco) a v Komárově. Po jed-

náních s primátorem Opavy Tomášem Na-

vrátilem tento státní podnik adresy zruše-

ných pošt přehodnotil. Kromě toho budou 

zrušeny i zbývající pobočky, a to v Jaktaři 

a nedávno nákladně zrekonstruovaná pošta 

na nádraží Opava západ.

Plán zveřejněný ministrem vnitra Vítem Ra-

kušanem vzbudil velkou vlnu nevole. „Při-

znám se, že jsem to nejdříve považoval za hod-

ně špatný vtip. Začali mi volat novináři, že se  

v Opavě ruší čtyři pošty ze sedmi a já o tom nic 

nevěděl. Ani pošta, ani Ministerstvo vnitra nám 

totiž nic neřeklo. A co je horší, ani tento krok  

s námi nikdo nekonzultoval. Chápu, že pošta 

musí šetřit, i to, že na pobočky už nechodí to-

lik lidí. Ale nechápu, proč třeba největší sídliště 

Kateřinky, kde žije přes 12 tisíc obyvatel včetně 

velkého množství seniorů, mělo o jedinou po-

bočku přijít. S tímto krokem jsme měli velký 

problém,“ řekl primátor Tomáš Navrátil.

První oficiální zpráva přišla na Magistrát 

města Opavy až 31. března. Média o tom 

referovala už o den dříve. Město vyvolalo 

jednání se zástupci České pošty. „Přišli s tím, 

že bohužel zrušení 4 poboček je finální. Jediné, 

co se dá měnit, jsou pobočky, které se uzavřou,“ 

vysvětlil primátor s tím, že kdyby město ne-

bylo postaveno prakticky před hotovou věc, 

mohlo jednat o formě spolupráce. Například 

pošty by mohly být v městských budovách či 

by město přispívalo na jejich provoz.

Primátorovi se zatím podařilo přesvědčit 

vedení pošty o tom, aby zůstaly pobočky 

na sídlištích. „Požadujeme však i další změny, 

jako je třeba prodloužení otevíracích hodin, na 

to však pošta nechce přistoupit. Zrušení každé 

pobočky bude mít zásadní negativní dopad na 

lidi a firmy bydlící nebo sídlící v jejich blízkosti. 

Některé například balíkové služby lze nahradit 

soukromými dopravci, jiné zase elektronickou 

formou prostřednictvím datové schránky. Ně-

které služby ale nahradit nelze a bude to mít 

hrozný dopad zejména na starší občany, lidi 

sociálně slabé nebo zdravotně handicapova-

né,“ uvedl Tomáš Navrátil, podle kterého už 

teď pobočka v Bredě nestíhá a klienti zde 

musí čekat i desítky minut. Ještě horší situ-

ace je v městských částech, které v minulosti 

o pobočky přišly. V současné době je tam je-

diná, a to v Komárově. Vávrovice a Suché Laz-

ce pak mají tzv. Poštu Partner. Tu provozují 

městské části za finančního přispění pošty. 

Ministerstvo vnitra však není nakloněno 

tomu, aby v podobném režimu vznikly další 

pobočky. (rok)

U
važujete o podnikání? Máte dobrý ná-

pad, ale nevíte, jak ho posunout dál? 

Chcete se zorientovat ve složitém svě-

tě dotací? Nebo chcete své podnikání vylep-

šit? Město Opava připravilo program Opava 

podniká, jehož cílem je pomoci zejména 

mladým a začínajícím podnikatelům, a přilá-

kání aktivních podnikavců do našeho města. 

Důležitými partnery programu Podnikavá 

Opava jsou také Slezská univerzita v Opavě  

a Okresní hospodářská komora Opava. „Spo-

jili jsme dohromady tři důležité aktéry, kteří 

mají podobný cíl. Tedy rozvoj podnikání, vznik 

nových projektů, podporu aktivních lidí. Pro-

to jsme se společně rozhodli spustit program, 

který zájemcům, ale i našemu městu, pomůže. 

Pokud chceme, aby se Opava rozvíjela, musí-

me zde pro aktivní občany vytvořit co nejlepší 

podmínky a pomoc jim se startem,“ řekl primá-

tor Tomáš Navrátil, podle kterého podobné 

projekty už v mnoha jiných městech fungují 

a ohlasy na ně jsou velmi pozitivní.

Vůbec první akcí tohoto programu je série  

8 workshopů se zkušeným mentorem. Zájem 

o ně byl velký a kapacita se tak rychle napl-

nila. Přihlásit se však můžete jako náhradníci. 

Další akcí bude tzv. Klub podnikavců a pod-

nikatelů, který se uskuteční jednou za měsíc 

v Obecním domě. Cílem je předávat nápady, 

inspirace, dávat si zpětnou vazbu, ale i získá-

vat cenné kontakty. Každé setkání bude mít 

vlastní téma. 

Přihlásit se můžete na webu www.opava-

podnika.cz. Pro zájemce z Opavy a okolí je 

vstup zdarma. V plánu je i repríza tzv. mashu-

pu, kde se setkávají nováčci se zkušenými 

odborníky. Na stejném webu, ale i třeba na 

www.facebook.com/opavapodnika se do-

zvíte i o dalších akcích, které jsou v průběhu 

roku pro vás připraveny. Na těchto místech 

naleznete i aktuální pozvánky či důležité 

kontakty.  (rok)

Aktuality
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SLEVOVÝ KUPÓN   -10%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci 

a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

v Milostovicích 
u Opavy

CENTRUM  
PODLAHOVÝCH 
  KRYTIN

KOBERCE GLORIA
100% PP

KOBERCE SERENADE
100% PA

369,-
AKCE

250,-

AKCE

STŘIŽENÝ VLAS 
O DÉLCE 
11 mm

STŘIŽENÝ VLAS O DÉLCE 6 mm

šíře 4 m

šíře 4+5 m

šíře 5 m

šíře 4 m

šíře 4+5 m

519,-

AKCE
365,-

ALL PODLAHY

AKCE PLATÍ DO VYPRODÁNÍ ZÁSOB

Inzerce
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Snímky: archiv manželů Hanslikových

Foto: archiv Férová snídaně

Manželství pevné jako diamant

Férová snídaně podpoří férové zemědělství

M
anželé Eva a Horst Hanslikovi z Opa-

vy oslavili 22. dubna diamantové 

výročí svatby. Manželé, kteří se se-

známili v Opavě, žijí v tomto městě celý svůj 

život. Vzali se 20. dubna 1963 v kostele Panny 

Marie v Opavě, když bylo Evě 21 a Horstovi 

22 let. Zpočátku žili s Horstovou rodinou  

v jedné místnosti s dcerou a starším synem, 

než si postavili vlastní dům na předměstí 

Kateřinky, kde žijí spokojeně se svým psem 

Césarem dodnes. Vychovali jednu dceru, dva 

syny a mají šest vnoučat a čtyři pravnoučata.

Eva je velmi otevřená a energická, nikdy ne-

posedí na místě, ale také tvrdohlavá. Celý 

život pracovala jako krejčová ve Slezské tvor-

bě, kam si chodí celá rodina a přátelé nechat 

odborně upravit oblečení. Eva je známá svou 

rychlostí a precizností, nikdy se nebojí tvrdé 

práce. Vyžaduje, aby bylo v pátek odpoled-

ne doma uklizeno, jinak se žádná víkendová 

relaxace nekoná. Je milovanou manželkou, 

matkou a babičkou.

Naproti tomu Horst má klidnou povahu, je 

zásadový a jako hlava rodiny vždy udržoval 

pořádek. Děti dodnes vzpomínají na svou 

výchovu a na to, jak je Horst učil důležitosti 

zodpovědnosti a pospolitosti a dbal na to, 

aby byly všechny ukázněné, i když zlobilo jen 

jedno dítě. Horst stále sleduje celosvětové 

dění, a to nejen politické. Jeho děti a vnouča-

ta mu často radí, aby se kvůli těmto záležitos-

tem příliš nerozčiloval, což se mu navzdory 

jeho klidnému chování nedaří. 

K jejich výročí svatby a k obnovení manžel-

ského slibu přejeme vše nejlepší.  (ank)

V 
sobotu 13. května se ve 

Smetanových sadech 

uskuteční piknik na pod-

poru pěstitelů ve světě – Férová 

snídaně. Opava se tak přidává  

k více než stovce míst, kde se ve 

stejný čas sejdou tisíce lidí, aby 

vyjádřily svůj zájem o pěstitele 

v zemích Afriky, Asie a Latinské 

Ameriky. Ti za svoje kakao, kávu 

nebo banány dostávají málo 

zaplaceno a často pracují v ne-

důstojných nebo nebezpečných 

podmínkách. Na to reaguje systém Fairtra-

de. Pěstitelé ze zemí globálního Jihu si díky 

němu mohou vlastní prací vydělat na důstoj-

ný život. Za své plodiny dostávají odpovídají-

cí výkupní cenu a navíc fairtradový příplatek. 

Na polích a plantážích tak nemusejí pracovat 

jejich děti a pěstování může být šetrné k pří-

rodě. 

Princip snídaně je jednoduchý. Účastníci 

si přinesou fairtradové a lokální potraviny. 

Může to být fairtradový čaj, káva či džus, 

domácí koláč nebo bábovka s fairtradovým 

kakaem a cukrem či fairtradové banány. To 

vše mohou doplnit lokálními produkty, jako 

jsou vajíčka, mléko, sýry či zelenina od míst-

ního farmáře či farmářky. 

„Těším se zase na příjemnou atmosféru, kdy 

společně posnídáme venku. I letos bychom 

chtěli na místě uspořádat soutěž o nejlepší fair-

tradovou pochutinu,“ uvedl organizátor opav-

ské snídaně Dalibor Halátek ze spolku kostel 

svatých Janů, který akci pořádá. 

V Opavě probíhá Férová snídaně každoročně 

už od roku 2011 a tentokráte se bude ko-

nat od 9.30 hodin ve Smetanových sadech  

(v případě deště v sakristii koste-

la svatých Janů).

„Férová snídaně je největší čes-

ká akce na podporu odpovědné 

spotřeby. Fairtrade není jen certi-

fikační systém, ale globální hnu-

tí, které spojuje miliony pěstitelů 

v zemích Afriky, Asie a Latinské 

Ameriky s miliony spotřebitelů  

a aktivních lidí ve světě. Společ-

ným úsilím můžeme přispívat  

k lepším životům pěstitelů kávy, 

kakaa nebo banánů,“ uvedl Stanislav Komí-

nek z nevládní organizace Fairtrade Česko  

a Slovensko, která akci koordinuje.

Na Férovou snídani navážou dvě tematické 

besedy v Obecním domě. V úterý 23. května 

od 15 hodin to bude přednáška Jiřího Silného 

z Ekumenické akademie Praha o lokální eko-

nomice a možnostech, jak jejím prostřednic-

tvím pozitivně měnit věci okolo sebe. V úterý 

30. května od 17 hodin přijede besedovat Vik-

torie Tenzerová, ředitelka festivalu Země na 

talíři, se kterou proběhne diskuze o pěstování  

a dovozu potravin ze zemí globálního Jihu.

Aktuality
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Potřebuji zaplatit komunální odpad, za psa, 
za pronájem pozemku

C
hcete zaplatit za svoz komunální-

ho odpadu? Nejste si jistý, zda máte 

všechny závazky vůči městu uhraze-

ny? Nevíte, jak máte postupovat? Připravili 

jsme pro vás jednoduchý tahák, který vám  

s řešením těchto problémů pomůže.

Město Opava před časem opustilo od zasí-

lání složenek. Důvodů bylo hned několik. 

Řada občanů si stěžovala, že složenku ne-

dostala, nebo ji někde založila a nemůže ji 

najít. Dalším vadilo, že nevěděli, zda mají 

vše v pořádku a zda třeba na nějakou plat-

bu nezapomněli. A do třetice, náklady na 

tisk a distribuci složenek rok od roku výraz-

ně rostly, stejně jako poštovní poplatky za 

odeslání složenky. „Z tohoto důvodu jsme se 

před časem rozhodli tuto službu modernizo-

vat, převést ji do digitálního světa a občanům 

co nejvíce usnadnit život. Tyto služby jsou vel-

mi jednoduché, intuitivní, a o nic složitější než 

třeba nákup v e-shopu,“ řekl primátor Tomáš 

Navrátil. Hodně tomu pomohlo i rozšíření 

elektronických nástrojů na ověření, díky kte-

rým můžete snadno využívat například Por-

tál občana. V největší míře to je tzv. bankovní 

identita, kterou může získat prakticky každý, 

kdo využívá elektronické bankovnictví. Přes-

to, pokud bankovní identitu nebo třeba 

datovou schránku či elektronický občanský 

průkaz nevlastníte, můžete použít tzv. portál 

plateb. Případně pokud znáte z minula váš 

variabilní symbol, můžete platbu uhradit ze 

svého účtu. A poslední možností je návštěva 

jedné z pokladen magistrátu a platba kartou 

či v hotovosti tam.  (rok)

Děkujeme vám,
že platíte včas.

ELEKTRONICKY

PLATBA POMOCÍ RODNÉHO ČÍSLA

PLATBA POMOCÍ
VARIABILNÍHO SYMBOLU

ZADÁM PLATBUZNÁM

NEZNÁM ZAVOLÁM NA 
603 994 498

1) PORTÁL OBČANA MĚSTA OPAVY
portal.opava-city.cz/portal/mujportal.html

Zde najdu i další info o platbách.

2) PLATEBNÍ PORTÁL
portal.opava-city.cz/zpo/platebni-brana

3) BANKOVNÍ ÚČET
KOMUNÁLNÍ ODPAD
1025016070/5500

ZA PSA, ZA PRONÁJEM POZEMKU
19-1842619349/0800

MUSÍM ZNÁT 
VARIABILNÍ 

SYMBOL

OSOBNĚ NA POKLADNÁCH MAGISTRÁTU MĚSTA OPAVY
(Horní náměstí a Krnovská)

POPLATKY: 
ZA KOMUNÁLNÍ ODPAD (do 31. 5.) dospělý 660 Kč, 3–18 let 300 Kč, do 3 let zdarma

ZA PSA (do 31. 3.) první pes 600 Kč, druhý a další 900 Kč, osoby nad 65 let první pes 200 Kč, druhý a další 300 Kč
ZA PRONÁJEM POZEMKU pod garážemi (do 31. 3.), ostatní pozemky (dle smlouvy)

Pokud jste veden/a u správce poplatku jako společný zástupce více osob (plátce), zobrazí se vám celková částka za všechny osoby (poplatníky). Přes portál občana (autorizovaný 
přístup) s rozpisem jednotlivých poplatníků, u platebního portálu (neautorizovaný přístup) bez rozpisu, jen celkový nedoplatek. Systém zobrazí i případné nedoplatky minulých let.

Aktuality
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Foto: SNO

Lukáš Vondráček. Foto: Dita Pepe

Modernizace Slezské nemocnice pokračuje

Kostel bude hostit Janáčkovu filharmonii

O
perační sály v novém, chirurgie ob-

novou teprve projde. To jsou dvě ak-

tuální zprávy ze Slezské nemocnice 

v Opavě.

V centrálních operačních sálech nemocnice 

a na zákrokových sálech již byla instalována 

pětice nových operačních stolů za 22 milio-

nů korun a moderní operační světla za 4,5 

milionu korun. Vybavení bylo pořízené z ev-

ropských fondů, konkrétně z rozpočtu IROP 

REACT. „Nové operační stoly je možné využít 

i pro výrazně objemné pacienty, navíc jejich 

konfigurace umožňuje operovat traumatolo-

gické pacienty,“ naznačuje výhodu novinky 

Kamila Bindrová, tisková mluvčí Slezské ne-

mocnice a pokračuje: „Také světla nad atoly 

jsou výrazným krokem ke zlepšení operativ-

ních možností, mají totiž kameru s vysokým 

rozlišením a umožňují ji propojit s operační 

věží tak, aby jednotliví operatéři mohli při ope-

racích využívat různé úhly pohledu, a navíc je 

umožněno sledovat danou operaci i na dálku 

dalším osobám, třeba medikům.“ Nové osvět-

lení bylo nutností také na centrálních zákro-

kových sálech pro veškeré chirurgické obory, 

nová světla má i gynekologicko-porodnické 

oddělení, konkrétně je instalované v porod-

ních boxech. 

Naopak opravy teď čekají hned tři patra od-

dělení lůžkové chirurgie nemocnice. Nové 

budou rozvody elektřiny, vody, odpadů, také 

sociální zázemí, dojde na výměnu podlah, 

postavena bude přístavba s pracovnami 

sester a vyšetřovnami. Další změny budou 

též patrné na fasádě budovy, protože bal-

kony budou zazděny a vybudováno bude 

vnější evakuační schodiště. To vše ale bude 

až za půl roku. Z tohoto důvodu museli být 

pacienti lůžkové chirurgie přestěhováni na 

jiná místa a oddělení nemocnice, informaci  

o tom poskytnou návštěvám na registru pa-

vilonu V.

„Předpokládané náklady oprav si vyžádají na 

padesát milionů korun, většina prostředků,  

a to ve výši třiceti čtyř milionů korun, je z dotač-

ního titulu REACT, o zbylé náklady se má podě-

lit zřizovatel nemocnice, Moravskoslezský kraj 

a naše nemocnice ze svého rozpočtu,” doplnil 

informace ředitel Slezské nemocnice Karel 

Siebert. (mak)

J
anáčkova filharmonie, její hosté a již 

pátá sezona opavského symfonického 

cyklu, který se odehrává v jedinečných 

prostorách kostela svatého Václava. Opav-

ský rodák a světově uznávaný pianista Lukáš 

Vondráček zahraje jedno z nejnáročnějších 

děl romantické klavírní literatury. Prostor do-

stanou energické rytmy argentinského tan-

ga a k tomu dvě světově uznávané umělkyně 

s jihoamerickými kořeny.

„Před pěti lety jsme obnovili cyklus opavských 

koncertů, kterým jsme navázali na vystoupení 

Janáčkovy filharmonie pro opavské publikum  

v 70. a 80. letech minulého století. Jsem rád, že se 

po našem japonském turné sejdeme s Lukášem 

Vondráčkem i v Opavě, kde v jeho podání usly-

šíme třetí klavírní koncert Sergeje Rachmanino-

va, se kterým vyhrál v roce 2016 prestižní Soutěž 

královny Alžběty v Bruselu. Každý koncert bude 

jiný, všechny se ale odehrají v prostředí, které jim 

dodává další rozměr a kam velmi rádi jezdíme. 

S opavským publikem se těšíme na viděnou  

i v průběhu prázdnin v kostele svatého Václava,“ 

uvedl ředitel JFO Jan Žemla.

Cyklus obsahuje celkem čtyři koncerty. První  

z nich se uskuteční už 24. května a hlavní hvěz-

dou bude houslistka Leticia Moreno. Po červ-

nové pauze se na začátku července na dru-

hém z koncertů 9. července představí opavský 

rodák a světově uznávaný klavírista Lukáš 

Vondráček s Třetím klavírním koncertem Ser-

geje Rachmaninova. Třetí koncert proběhne  

29. srpna. Sólových partů netradičního Moza-

rtova díla – Sinfonia concertante – se zhostí 

přední český houslista Jiří Vodička a violon-

cellista Jakub Fišer. Janáčkova filharmonie se 

představí pod vedením svého šéfdirigenta 

Vassily Sinaiského. Poslední koncert 22. září 

poprvé představí dirigenta Andrease Ottensa-

mera, ke kterému se v Lisztově koncertu při-

pojí přední korejský pianista Won Kim.

Více informací a vstupenky k zakoupení na-

leznete na webových stránkách www.jfo.cz. 

 (red)

Aktuality
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Oční centrum VIDUM 

OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava

www.vidum.cz

Luxusní  sluneční brýle 
Serengeti Isola 8429 

Inzerce
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Nový starosta Milostovic Tomáš Paleta 
s primátorem Tomášem Navrátilem

Odstupujícímu starostovi poděkovala celá Rada města Opavy

Magistrát bude opravovat výtah
Magistrát města Opavy upozorňuje občany, 

že ve dnech 29. 5. až 2. 6. nebude z důvodu 

nutné rekonstrukce v provozu výtah v budo-

vě magistrátu Krnovská 71B (tedy agendy 

občanských průkazů, pasů, řidičských prů-

kazů a matriky). Žádáme proto zejména ob-

čany se sníženou schopností pohybu, jejichž 

požadavky snesou odklad, aby svoji návště-

vu magistrátu odložili. Děkujeme za pocho-

pení. (mak)

Nový stojan u Ostroje
S novou cyklistickou sezonou se v Opavě 

rozrůstá nejen počet sdílených kol Nextbike 

k vašemu využití, ale i počet stanic, kde je lze 

s pomocí aplikace půjčit nebo vrátit. Tou úpl-

ně nejnovější s pořadovým číslem 55 je sta-

nice na Těšínské ulici u Ostroje a Technických 

laboratoří Opava. Najdete ji vedle autobuso-

vé zastávky ve směru do centra. (mak)

Dětské sbory předvedou, co umí
Ve středu 24. 5. v 17 hodin se v Loutkovém 

divadle uskuteční tradiční přehlídka pěvec-

kých sborů Opavská dětská píseň. Akci již 

po několikáté pořádá sbormistr Karel Koste-

ra ve spolupráci se Střediskem volného času 

a pod záštitou primátora. Vystoupí dětský 

pěvecký sbor Eben ze ZŠ Edvarda Beneše, 

Opavský chlapecký sbor, dětský sbor Koli-

bříci, Sluníčko a Cvrčci, Cimbálová muzika 

Základní umělecké školy a folklorní soubor 

Úsměv.  (ank)

Modeláři zmenšili Hradecké nádraží
Ve dnech 5. až 7. 5. bude v Kulturním domě 

Na Rybníčku k navštívení mezinárodní výsta-

va modelové železnice Fisaic. K vidění budou 

modely v měřítku 1:87 od modelářů z Česka, 

Francie, Maďarska nebo Německa. Spolupo-

řadatelem akce jsou i Modeláři ze Lhoty, kteří 

představí modul vlakové stanice Hradec nad 

Moravicí. Více informací najdete na www.

zmlhota.cz.

Ke světelnému smogu nejsme lhostejní

S
větelný smog se v Opavě řeší už dlou-

hodobě. Impulsem byla aktivita stu-

dentů gymnázia, kteří před několika 

roky udělali monitoring světelného smogu 

ve městě. I když kdysi deklarovaná vyhláš-

ka o regulaci světelného smogu zatím není, 

neznamená to, že by Opava byla k tomuto 

ohrožení lhostejná.

„Už minimálně šest let nepovolilo město žádný 

nový světelný zdroj, který by vyzařoval světel-

nou emisi do horního poloprostoru, a tím při-

spíval ke světelnému smogu. Také se povolují 

jen svítidla s jinou termodynamickou teplotou 

světla, než tzv. biologickou, tedy maximálně 

2 700 kelvinů [K],“ říká hlavní architekt města 

Petr Stanjura a dodává: „Dalším realizovaným 

krokem je aktivní omezení světelné reklamy, 

zejména té neonové a s pohyblivým světlem. 

Také tím se snižuje noční zatížení ulic, ale i ob-

lohy nad městem, zbytečným světelným smo-

gem. V praktické rovině je i žádost o dotaci na 

celkovou rekonstrukci městského veřejného 

osvětlení. V první fázi se jedná o výměnu více 

než 900 svítidel ze 7 000, které je město rozhod-

nuto upravit.“ Na budoucnost už myslí i měst-

ská rada a zastupitelé. Ti nedávno schválili 

návrh tzv. generelu, tedy koncepce veřejné-

ho osvětlení města, jeho parametry a podo-

bu, kterou by mělo získat ve výhledu sedmi 

let. V něm se již odráží hodnoty, které jsou 

stanoveny novým předpisem i s ohledem na 

světelný smog.  (mak)

Milostovice změnily starostu

M
ěstská část Milostovice má nového 

starostu. Stal se jím Tomáš Paleta (MI-

LOSTOVICE 2022), kterého zastupitelé 

MČ pověřili touto funkcí na svém dubnovém za-

sedání. Na stejném zasedání oficiálně rezignoval 

původní starosta Kamil Ručil (Občané městských 

částí Opavy – OMČO), který ukončil svoje půso-

bení z osobních i zdravotních důvodů ve vedení 

městské části jen týden po své místostarostce 

Miroslavě Kavanové (OMČO). V zastupitelstvu 

Milostovic pracoval Ručil celých 20 let, z toho  

16 jako starosta.

Odcházejícímu starostovi Kamilu Ručilovi 

poděkovala za práci pro Milostovice nejen 

Rada města Opavy, ale také primátor Tomáš 

Navrátil: „Vím, že pro Milostovice udělal ob-

rovský kus poctivé práce a za to mu moc dě-

kuji. S městskou částí se nám na Hlásce vždy 

dobře spolupracovalo a oceňuji vstřícnost, 

kterou jsme zde vždy nacházeli. Přeji panu 

Ručilovi do dalších let hodně dalších osobních  

i pracovních úspěchů a věřím, až si trochu od-

počine, že i nadále bude ochotný pomoci s pra-

cí městské části pro veřejnost.“

Primátor Opavy následně přijal také nového 

starostu Tomáše Paletu, kterému popřál hod-

ně úspěchů v nové pozici, spokojené občany 

a ke spolupráci ochotné kolegy. Současně ho 

ubezpečil, že dveře primátorské kanceláře má 

stále otevřené, ať už bude potřebovat radu či 

přijde jen na přátelský rozhovor.  (mak)

Aktuality

Krátce
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Hřiště bude! Pomohlo město i dar učitelky

Speciálním vlakem na festival Štěrkovna

Z
azvonil zvonek. Pomyslela si, kdo to 

může tak brzy ráno být? Ale zvedla 

se a odemkla. Za dveřmi stál pár, muž  

a žena.

„Dobrý den. Dozvěděli jsme se o vaší sbírce 

na dětské hřiště a přinesli jsme vám dar od 

maminky,“ řekl muž. Když už seděli uvnitř, 

pokračoval: „Víte, maminka nedávno zemřela 

a my jsme přiletěli z Ameriky splnit její přání. 

Jmenovala se Dagmar Solnická a dlouhá léta 

učila na zdejší Základní škole Englišova. Měla 

moc ráda děti a přála si, aby tu po ní zůstalo 

něco, co by dělalo dětem radost, když ona už 

tu s námi nebude. A tak nás napadlo, že třeba 

právě dětské hřiště pro hendikepované děti,  

o které se snažíte, by mohlo být tím, co splní její 

přání.“

Tento příběh se stal na konci března. Pro 

Lenku a Pavla Carbolovi ze spolku Opavskem 

bez bariér to byl nejprve šok, který najed-

nou přešel do neskutečné euforie. „Povedlo 

se to! Povedlo se sehnat peníze, po roce a půl 

jsme skoro u cíle, už ho vlastně vidíme,“ něco 

takového proběhlo hlavami manželů. Ti, kte-

ří si vzali za své, že umožní dětem se znevý-

hodněním hrát si jako jejich zdraví vrstevníci  

a postaví jim dětské hřiště pro hendikepova-

né děti v Dostojevského ulici.

„To prostě nečekáte, že se u vás objeví někdo  

z takové dálky (syn paní Solnické a jeho žena 

žijí v USA, pozn. red.) a řekne vám takovou 

zprávu. Jména sice známe, ale neuvedeme, 

přáli si, aby to byl dar od maminky, že jen plní 

její přání,“ vysvětluje Lenka Carbolová. 

Peníze na stavbu se tedy podařilo získat  

o měsíc dříve, než se plánovalo. Když se před 

rokem první sbírkou povedlo uspět jen čás-

tečně, přihlásili manželé Carbolovi svůj ná-

pad do participativního rozpočtu Nápady 

pro Opavu. A zaujali i občany města, kteří je 

podpořili a přisoudili hřišti 400 tisíc korun. 

Tím byl položený základ pro realizaci snu, 

který měli. Pak zorganizovali druhou veřej-

nou sbírku, už se zkušeností. Navíc připravi-

li tašky a batůžky s logem Integrace, jejichž 

prodej měl pomoci. To sami ještě netušili, že 

vedení města navrhne, aby se část ušetře-

ných peněz z loňského rozpočtu využila i na 

stavbu hřiště. Zastupitelé souhlasili a dalších 

375 tisíc korun šlo Opavsku bez bariér. 

Najednou byly potřebné peníze pohromadě. 

Připravila se darovací smlouva mezi Opavs-

kem bez bariér a městem, tím se finance z růz-

ných zdrojů sjednotily a potřebná částka byla 

připravená. Mezitím se už jednalo s výrobcem 

hřiště, který slíbil, že za devět týdnů vše vyro-

bí, nechá certifikovat a dodá do Opavy.  

„Stavby hřiště na místě se ujmou Technické 

služby Opava. Věříme, že v polovině června 

bude vše stát a že děti dostanou krásný dárek, 

který si stihnou užít ještě před koncem školního 

roku,“ konstatuje Pavel Carbol a dodává, že 

hřiště bude samozřejmě veřejně přístupné, 

a protože je koncipováno jak pro zdravé, tak 

pro děti s hendikepem, bude opravdu pro 

všechny. Stát bude na zeleném prostranství 

mezi dvěma věžáky za ZŠ pro tělesně posti-

žené děti na Dostojevského ulici, resp. mezi 

ulicemi Olomoucká a Haškova. Když se vše 

před více než rokem vybíralo, muselo se při-

hlédnout k řadě věcí. Třeba barevnost hřiště 

musela být taková, aby děti bavila, ale sou-

časně tam nemohly být agresivní barvy, aby 

bylo vhodné i pro děti s poruchou autistické-

ho spektra. A tak pomohli dětští psychologo-

vé, kteří spolupracovali i na doplňcích celku. 

Součástí hřiště budou i hrací interaktivní ta-

bule, které slouží k rozvoji dovedností a zna-

lostí dětí a podporují jejich integraci do běž-

ného života. „Povedlo se nám domluvit, aby 

se tyto tabule přidaly i na zeď, která je u hřiště 

a momentálně není zrovna pěknou ozdobou 

místa,“ pokračuje Lenka Carbolová. Tím celý 

příběh pomalu končí. 

Dnes už je smlouva mezi městem Opavou  

a spolkem Opavskem bez bariér podepsaná 

a peníze na jednom účtu. Město hodlá pro-

stor doplnit ještě o lavičky a pohybové prv-

ky pro seniory, o takový malý workout. Tím 

se vše propojí do mezigeneračního celku  

a vznikne tak ojedinělý areál, který mohou 

využívat jak mladí, tak ti starší. (mak)

O
pavská radnice podpořila vypravení 

speciálního festivalového vlaku, který 

koncem července poveze zájemce na 

hlučínský festival Štěrkovna Open Music. Vlak 

pojede na trase Krnov – Opava – Hlučín a zpět. 

Každý ze tří dnů hudební přehlídky pojede je-

den spoj v odpoledních hodinách na festival, 

každou noc pak jeden spoj poveze návštěvní-

ky z řad Opavanů a Krnovanů domů.

Vlaky vypraví České dráhy, nevztahuje se na 

něj ale žádné jízdné. Přeprava bude umožně-

na cestujícím s platnou vstupenkou na festi-

val či identifikačním páskem.

„Hlavně v nočních hodinách cestující ocení 

rychlost, kterou se dostanou z akce do svých 

domovů. Trasu z Hlučína do Opavy stihne sou-

prava za 30 minut a do Krnova to bude bezmá-

la za hodinu. Věříme, že naši návštěvníci tako-

vou službu, která bude navíc bezplatná, ocení,“ 

řekl pořadatel festivalu David Moravec. Do-

dal, že ve spojích ve směru na Hlučín pak 

bude o zábavu postaráno. Kulturní program 

ve vlaku zajistí Opavská kulturní organizace.

Festival Štěrkovna Open Music se uskuteční 27. 

až 29. července na břehu Hlučínského jezera. 

Po jeho dvouleté rekonstrukci se festival vrací 

do domovského areálu. Vystoupí na něm na-

příklad kapely Lucie, Mirai, Chinaski, Tata Bojs, 

Mig 21, Pražský výběr a řada dalších. Festival 

se koná s podtitulem Trvale udržitelná zábava. 

Vypravení speciálního vlaku, který podpořila 

kromě Opavy i společnost Kofola, je jedním 

z aspektů, jak snížit dopad akce na životní 

prostředí. „Z Opavy a Krnova k nám míří řada 

návštěvníků. A většinou si jako způsob dopravy 

zvolí osobní automobil. Pokud by jenom část  

z nich využila náš festivalový expres na kolejích  

a auta nechala doma, bylo by to vítané snížení 

emisí,“ doplnil David Moravec.

Jízdní řád z Krnova do Hlučína a zpět – Štěrkovna 2023

27.–29. 7. / zpět 28.–30. 7. 2023

Krnov/Opava/Hlučín Hlučín/Opava/Krnov

Krnov 15.41 02.05

Krnov-Cvilín 15.45 02.01

Úvalno 15.52 –

Skrochovice 16.00 –

Holasovice 16.04 –

Vávrovice 16.09 –

Opava západ 16.16 01.41

Opava východ 16.21 01.30

Hlučín 16.53 01.00

Souprava motorový vůz 2xMJ814 Regionova, 
celková kapacita cca 180 míst k sezení.

Aktuality
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Foto: archiv Národního pamántíku II. světové války, Hrabyně

V
íce než rok věnovalo Slezské zemské 

muzeum rekonstrukci Národního pa-

mátníku II. světové války v Hrabyni, 

který byl vybudovaný v roce 1970 na mís-

tě nejtěžších bojů tzv. ostravsko-opavské 

operace. Tedy vojenské akce, která přinesla  

v roce 1945 také osvobození města Opavy.

Nákladem téměř 40 milionů korun muze-

um nechalo původní expozici z roku 2009 

modernizovat, doplnit o nové části a o nové 

audiovizuální prvky. Do stálé expozice, nově 

nazvané Těžká léta 1938–1945, se tak opět 

vrací témata, která byla v minulosti nahra-

zena jinými, jako například atentát na Hey-

dricha, domácí odboj či účast našich letců 

v bojích o Francii. Celý interiér památníku 

návštěvníka více vtáhne do děje, takže si teď 

odnese intenzivnější dojmy. „Vystaveny jsou 

jedinečné exponáty z muzejní sbírky, přičemž 

dominantou je velkolepá bojová scéna odka-

zující na ostravsko-opavskou operaci. Zde ná-

vštěvníci vidí nejen maketu sovětského tanku 

T-34 a hrabyňského domu č. p. 72, ale také dva 

dělostřelecké kanóny – německý a sovětský,“ 

uvedl ke znovuotevření tiskový mluvčí mu-

zea David Váhala s tím, že nad celou scénou 

se promítají historické filmy, které se věnují 

osvobození našeho kraje. Do Hrabyně se 

rovněž vrátil návrh sousoší Lidické děti, vy-

tvořené akademickou sochařkou Marií Uchy-

tilovou.

Veřejnosti se hrabyňský památník otevřel  

29. dubna. Současně byla v jeho správní bu-

dově zpřístupněna nová výstava Jak se hle-

dají druhoválečné hroby. Na ní se návštěvníci 

seznamují s nejnovějšími nálezy archeologic-

kých výzkumů Slezského zemského muzea 

v několika posledních letech s důrazem na 

období II. světové války v českém Slezsku. 

Druhou novou výstavou je expozice nazvaná 

První velitel první tvrze, která sleduje životní 

pouť pplk. pěch. Ladislava Honce, prvního 

velitele smolkovské tvrze, která byla první dě-

lostřeleckou tvrzí československého opevnění 

budovanou od roku 1936 nad stejnojmennou 

osadou na Opavsku.  (mak)

Hrabyňský památník se znovu otevřel

Hasiči oslaví své stotřicáté narozeniny

Opava byla na veletrzích vidět

S
obota 6. května se stane pro hasiče  

v Milostovicích a ven Komárově dnem 

oslavy narozenin. Společně s kolegy 

z dalších sborů a hosty totiž shodně oslaví 

130. výročí trvání dobrovolných sborů ve 

svých obcích.

V Milostovicích se oslavenci sejdou v 10 

hodin u hasičské zbrojnice, odkud vyjde 

slavnostní průvod ke kapli svatého Cyrila  

a Metoděje, kde bude od 10.30 sloužena mše 

svatá za všechny členy hasičského sboru.  

V poledne se pak členové SDH a pozva-

ní hosté přesunou do místního kulturního 

domu ke slavnostnímu obědu, po kterém 

se uskuteční společenské setkání bývalých  

i současných členů.

Podobný program bude také v Komáro-

vě. Zde už na pátek 5. května připravují od  

14 hodin hasičský dětský den u místní zbroj-

nice, kde kromě klasických dětských atrakcí 

a zábavy budou k vidění historické stříkač-

ky a další poklady z historie hasičstva. V so-

botu se pak všichni sejdou v 15 hodin opět  

u komárovské hasičské zbrojnice a společ-

ně se vydají průvodem k místnímu kostelu, 

kde se zúčastní mše svaté. Od 16 hodin pak 

začne v prostorách Orlovny slavnostní valná 

hromada SDH Komárov, jejíž součástí, po-

dobně jako v Milostovicích, bude předání 

ocenění členům sboru i pocta jednotce jako 

takové.  (mak)

O
bdobí před začátkem letní turistické 

sezony patří veletrhům cestovního 

ruchu a ani letošek nebyl výjimkou. 

Opava samozřejmě nechyběla a kromě vele-

trhu Dovolená v Ostravě na Černé louce za-

vítala do polského Zabrze na 13. ročník me-

zinárodního trhu cestovního ruchu. Vyjma 

krás samotné slezské metropole prezentova-

la rovněž rozmanitost a unikátnost turistické 

oblasti Opavské Slezsko. 

„Opava a Opavské Slezsko je pro polské turis-

ty opravdu lákavým cílem dovolené. Do karet 

nám samozřejmě hraje dojezdová vzdálenost, 

podobná nátura a jazyk. Proto vnímáme polský 

trh jako velice perspektivní. Ročně nás navštíví 

stovky polských turistů a toto číslo každoročně 

roste,” uvedl vedoucí Turistického informační-

ho centra Opava Richard Lichnovský. Pro ná-

vštěvníky veletrhu byly připraveny brožurky 

o historii, tipech na dovolenou, výlety rodin 

s dětmi a spousta dalších materiálů. „Největší 

zájem byl přirozeně o významné historické pa-

mátky, vojenskou historii, rodinné výlety a cyk-

lovýlety. Dotazy ale směřovaly také k místním 

zvykům, tradicím a jejich vzájemné podobnos-

ti,” dodal Richard Lichnovský.

Opava se v letošním roce neukázala v Polsku 

naposledy. Už 2. a 3. června se představí na 

festivalu Chléb nás spojuje v Katowicích. 

Aktuality
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Opavané v neklidném 20. století

HLÁSKA 05/2023

Dům F. Gödela na Otické ulici.

Ad Gödel Kamilka 1907. 
Snímky ZAO

F
otograf Florian Gödel navázal na zku-

šenosti svého strýce Heinricha, který 

provozoval salónní fotografický ateliér 

ve své vile zasazené do městského parku. 

Poté, co strýci začal v podnikání vypomáhat 

bratranec Theodor, se osamostatnil. Začal 

skromně na předměstí v Kylešovské ulici 

č. 3–5, aby se postupně posunul do středu 

Opavy. Po jisté době předčil věhlas Heinrichů  

a stal se v místě nejlepším. Svými fotografie-

mi obesílal světové výstavy, nechal si na po-

čátku Otické ulice vybudovat reprezentativní 

dům s podkrovním ateliérem, který navště-

vovala společenská elita. Oslovovali jej jak 

podnikatelé na fotografickou reklamu, tak 

šlechtici k zachycení svých sídel.

Do Opavy se Florian Gödel přestěhoval  

v šestnácti letech v roce 1868 z Nových 

Heřminov na Bruntálsku, kde byl jeho otec 

klempířem. Matka Amalie ale usoudila, že 

jej větší budoucnost čeká ve městě u jejího 

bratra. Musela to být velká změna – ze vsi do 

prostředí frekventovaného módního salónu. 

Opava tehdy náležela k největším městům  

v českých zemích, počtem obyvatel kupříkla-

du přesahovala Olomouc. Nejprve tedy sbíral 

zkušenosti a mohl odpozorovat, jak se jedná 

s pedagogy z nedalekých středních škol, 

kteří domlouvali třídní momentky. Jak vyjít 

vstříc důstojníkům místní posádky, protože 

Opava byla také významným posádkovým 

městem. Jak se domluvit na fotografování 

hrabat a knížat, kteří mohli porovnat služby 

u Heinrichů s nabídkou fotoateliérů ve Vídni 

a jiných evropských velkoměstech.

Protože v předminulém století nebylo mož-

né fotografovat v rodinném prostředí (tak, 

jak jsme zvyklí v současnosti), fotografové 

byli hojně poptávaní u příležitosti narození 

miminek, dorůstání dětí, biřmování, doku-

mentace školní docházky, odchodu na voj-

nu, zasnoubení, svateb, pohřbů i posledního 

pohledu na zesnulé příbuzné. Pokrok ale ne-

zadržitelně spěchal kupředu, a tak se místní 

fotografové stávali propagátory technických 

novinek a experimentovali s fotografickými 

přístroji a vynálezy. Mohli se také realizovat 

v místopisné fotografii, která předcházela 

módě pohlednic.

Z prvního pronájmu v Kylešovské ulici  

v roce 1881 po své svatbě Florian Gödel  

v devadesátých letech přesídlil do Hrnčířské 

3. Zde působil přibližně deset let. Z ateliéru 

v Hrnčířské například známe fotografické 

snímky rodiny kavárníka Leopolda Nieder-

meyera. Z manželství s o dvanáct let mladší 

Opavankou, dcerou kovářského mistra Hed-

wikou Nowakovou, uzavřeného u Panny 

Marie 27. března 1883, vzešly tři děti, dva sy-

nové a dcera. Do práce v ateliéru se ale aktiv-

ně zapojila pouze manželka – synové Franz  

a Heribert vystudovali teologii a učitelství. 

Stavební boom ve městě Florian Gödel vyu-

žil k zadání reprezentativního sídla a ateliéru. 

Tablo poslanců slezského zemského sněmu 

už tedy vyhotovil v proskleném podkroví 

směrem do Otické ulice široce rozkročené-

ho dvoupatrového činžovního domu. Měl 

na dohled trhy s dobytkem i ruch zájezdních 

hostinců U Jelena a Hradecké brány. Nechy-

běl, ani když se v nedalekém parku odhalo-

valy sochy a alpina přírodovědného spolku. 

U Ptačího vrchu pracoval se stereo fotoapa-

rátem. Gödelův společensko obchodní vze-

stup stvrdilo zvolení do městské rady a účast 

na schůzích spolků. Měl také čas na výchovu 

další generace fotografů. Na počátky u Göde-

la ve svém životopise posléze odkazoval vý-

znamný rakouský umělecký fotograf tvořící  

v secesně symbolistním stylu Rudolf Koppitz, 

pocházející také z Bruntálska.

Florian Gödel zemřel náhle v předvánoč-

ním čase roku 1916. „Fotografický umělecký 

ústav“, jak se jeho firma oficiálně označovala, 

se vdově a potomkům podařilo na v Opavě 

vyhlášené adrese udržet do roku 1932. I když 

v posledním období – v letech 1923 až 32 – 

zde byl v nájmu Anton Stanienda. Životní pří-

běh Floriana Gödela a fotografie staré Opavy 

spolu se srovnáním produkce jeho konku-

rentů si můžeme prohlédnout v knize „Pozor, 

vyletí ptáček“ vydané na konci roku 2020 péčí 

fotografického institutu Slezské univerzity  

v Opavě. Výpravná publikace je stále k dispo-

zici v místních knihkupectvích i k vypůjčení 

v regionálních knihovnách. A poskytne nám 

příležitost k zamyšlení nad fotografiemi na-

šich předků v rodinných albech.

Jaromíra Knapíková

Fotograf Florian Gödel

Historie



17

Expozice Opava/Troppau

Vzorník vyšívacího hedvábí firmy 
Gütermann, 20.–30. léta 20. století. 

Snímky: sbírka města Opavy

Areál výrobny firmy Gütermann na Kolofíkově nábřeží, poškozený 
během osvobozovacích bojů závěru druhé světové války, 1945.

R
čení, že bez vody není život, platí be-

zezbytku jak pro jedince, tak jejich 

společenstva. Rovněž sofistikovanější 

lidská sídliště se v minulosti neobešla bez 

stabilních zdrojů vody. Není tedy náhodou, 

že městská osídlení často vznikala v sou-

sedství vodotečí. A ani v případě Opavy 

tomu nebylo jinak. Od pradávna byla blíz-

kost řeky využívána také  

k hospodářským 

účelům. 

Regulovanou sílu pohybu vodního toku po-

třebovaly ke svému provozu například čet-

né mlýny. V blízkosti vody se koncentrovala 

specifická výrobní odvětví, jejichž provoz by 

byl ve vnitřním městě z technického či hy-

gienického hlediska nevhodný. Životodár-

ný živel však mohl snadno přinášet i zkázu.  

A byly to právě povodně, které po generace 

sužovaly obyvatele Ratibořského předměstí. 

Z tohoto důvodu představitelé města a zem-

ské reprezentace přistoupili k ambicióznímu 

plánu regulace koryta řeky Opavy, který byl 

uskutečněn na přelomu prvního desetiletí 

20. století.

Zkrocení dříve volně meandrujícího vodní-

ho živlu s sebou přineslo možnosti zástavby 

na plochách, které byly z důvodu 

stále hrozících záplav k tomu-

to účelu využitelné jen v omezené míře. Na 

nově upraveném říčním nábřeží vznikala 

nejen obytná zástavba, ale především hos-

podářské a výrobní provozy. Na jeho části 

později pojmenované po českém národním 

buditeli Janu Kolofíkovi to v případě obyt-

ných domů byl ještě v předválečné době 

projekt sociálního bydlení v podobě souboru 

čtveřice čtyřdomků situovaných při vyústění 

dnešní Fügnerovy ulice, za jehož výstavbou 

stálo německé bytové družstvo. V jeho těs-

ném sousedství pak byl dle projektu staveb-

ní firmy Kern a Blum z roku 1910 zbudován 

výrobní provoz továrny na kartonáž a další 

papírové obaly pana Ernsta Milačka. V me-

ziválečném období byla opět na Kolofíkově 

nábřeží vybudována a s úspěchem provo-

zována také továrna firmy RIVO, 

specializující se na 

výrobu holicích če-

pelek. Průmyslové 

areály zaujímaly 

rovněž podstatnou 

část pravobřeží řeky 

Opavy. Jednalo se 

nejen o dnes žalost-

ně zchátralou výrobnu textilky Jana Kudlicha 

z roku 1910, později známou jako Karnola, 

ale také o areály výrobního a technického 

zázemí stavební firmy a tesařství Julia Lun-

dwalla nebo nábytkářské firmy ICOS.

V případě druhého břehu na Ratibořském 

předměstí, sousedícího s tehdy ještě samo-

statnou obcí Kateřinky, se průmyslová zá-

stavba dále rozšířila ve 20. letech minulého 

století. V sousedství M i l a č k o v y 

továrny na papí- rové zboží 

byl vystavěn ob- jekt sloužící 

administra-

tivě opavské filiálky firmy Gütermann, k níž 

náležel také výrobní provoz zbudovaný na 

parcele za obytnými domy německého by-

tového družstva. Historie úspěšné německé 

firmy se začala psát v roce 1864, kdy byla 

založena obchodníkem židovského půvo-

du Maxem Gütermannem, o rok později 

přesunula svou výrobu do jihoněmeckého 

Gutachu. Expandující firma s velkoobcho-

dem v rámci internacionalizace své činnosti 

následně zakládala pobočky po celém světě  

a jedna z nich byla počátkem 20. let ustave-

na také v československé Opavě. Zaklada-

telem a jednatelem opavské pobočky byl 

Ing. Bruno Vogel (1885–1979), který se měl  

s tehdejším ma-

jitelem firmy sezná-

mit během svých vysokoškolských 

studií. Pobočka firmy Gütermann byla v Opa-

vě provozována až do závěru druhé světové 

války, strojní inženýr Vogel kvůli židovskému 

původu uprchl do Velké Británie již v roce 

1939. Kromě prosperující firemní pobočky 

zde byl nucen zanechat i honosnou vilu, 

vyprojektovanou architektem Ottou Reich-

nerem. Jak někdejší továrna (dnes využívaná 

Střední technickou školou Opava), tak dům 

na Kylešovském kopci (nyní ve správě Čes-

kého metrologického institutu) dosud podá-

vají svědectví o schopnostech a ekonomické 

síle meziválečných podnikatelských elit.

Ondřej Haničák

Památka na továrnu Gütermann a stopy 
industriálního dědictví opavského nábřeží

Historie



18

HLÁSKA 05/2023

nordictelecom.cz

800 80 70 60

Cena od

245Kč

Zdravá síť s péčí, 
kterou si zamilujete

prémiová péče

bez závazku

Nordic TV na 3 měsíce zdarma

Zelený internet

Inzerce



19

Kompostování – nejlepší dar vaší zahrádce

K
aždý zahrádkář ví, že také to, co pěstuje 

na svých záhoncích, potřebuje živiny. 

Stejně jako to má člověk s vitamíny a mi-

nerály, také rostliny nemohou žít jen z hluché 

zeminy. A tak je třeba přidat pod jejich kořeny 

nějaké hnojivo. Umělé průmyslové prostředky 

necháme v obchodech, zvířecí hnůj je dnes 

sice k sehnání, ale kdo se s ním chce dřít… 

Naštěstí tu máme skvělého pomocníka – kom-

postér a z něj vyprodukovaný kompost.

Co je to kompostování?
Mít na zahradě kompostér má několik veli-

kých výhod. Vedle té ekonomické – vždyť pe-

níze jsou i pro zahrádkáře až na prvním místě 

– je to velký pomocník našeho třídění. Mů-

žeme sem odkládat bioodpad, velkou část 

nepoužitých zbytků z kuchyně i ze zahrádky, 

které jinak do nádoby na směsný komunál-

ní odpad rozhodně nepatří. Kompostovat 

můžeme měkké, šťavnaté a zelené materiá-

ly, jako jsou zbytky zeleniny a ovoce a další 

kuchyňský odpad, posečená tráva, spadané 

listí apod., ale i tvrdé a suché materiály, jako 

dřevní štěpka, piliny, hobliny, listí, sláma atd. 

Prostě vše, co se biologicky rozkládá. Samo-

zřejmě do kompostéru nevhazujeme velké 

kusy, platí pravidlo, že menší je lepší. Zkrátka 

malé se lépe rozkládá a mísí do potřebného 

výsledku. Vhodné je tyto suroviny promíchá-

vat a občas přidat třeba trochu hlíny.

Aby proces kompostování byl ideální, je 

dobré zajistit také dostatečný přístup vzdu-

chu – o to se postarají vzduchové otvory či 

některé materiály, jakými jsou třeba ston-

ky, skořápky, drobné větvičky atd. Dalším 

doporučením zkušených je promíchávání, 

tedy jeho překopávání alespoň 2–3× za rok.  

A poslední nutností je správná vlhkost. Nad-

bytek vlhkosti korigujeme přidáním suchého 

materiálu a vyvětráním, naopak nedostatek 

vlhkosti vyřešíte přidáním vlhkého materiálu 

a třeba i trochy vody.

Ať už máme kompostér poskytnutý městem, 

nebo jsme si ho sami koupili, komposto-

váním získáme opravdu cennou surovinu, 

vlastní a prakticky biologicky ideální hnojivo, 

které využijeme právě k podpoře našich vý-

pěstků, kterým dopřejeme bohatou přírodní 

výživu a zvýšíme kvalitu i úrodnost půdy. 

Navíc sami víme, co jsme do něj dali, proto 

můžeme hnojit s pocitem, že svým rostlinám 

dáváme to nejlepší. A hlavně získáme kvalit-

ní hnojivo úplně zdarma, vlastně i ušetříme, 

protože nemusíme kupovat jiné v obcho-

dech. Naše zahrádka nebo domácí květiny se 

nám za to jistě odmění.

Kompostovat se dá i jinak
Kompostování ale není výsadou jen ro-

dinných domů se zahrádkami. Také v bytě 

nám to umožní vermikompostér. V tomto 

speciálním kompostéru žijí žížaly, které si 

pochutnají na zbytcích z kuchyně a vytvá-

řejí kvalitní organické hnojivo, které pro-

spěje našim pokojovým květinám nebo 

zahrádkám na balkoně. Ale co dělat, když 

nemůžeme kompostovat přímo na balko-

ně nebo v bytě? Pokud nemáme ve svém 

bytě prostor na vermikompostér nebo 

pro hnojivo nemáme využití, rozhodně 

nevyhazujeme bioodpad do nádoby na 

směsný komunální odpad. To by skončil 

na skládce. V Opavě je už dnes rozmístěný 

dostatek nádob na bioodpad i gastrood-

pad, jak říkáme zbytkům z našich kuchyní. 

A vězte, že i odtud se vše vozí a následně 

mění na druhotně využitelné suroviny.  

A my, lidi, alespoň máme dobrý pocit, že 

to děláme pro životní prostředí. A také 

sami pro sebe.  (mak)

Úprava termínu svozu SKO
Na základě prvních zkušeností Technických 

služeb Opava byl pozměněný termín svozu 

nádob na směsný odpad oproti původně 

zveřejněnému harmonogramu v ulicích Ro-

oseveltova, Boženy Němcové, Horní schody 

a Slavičí. Nově jsou svozy v těchto ulicích ve 

čtvrtek vždy v lichý kalendářní týden. Sou-

časně ulice Lužická a Tylova budou sváženy  

v sudý kalendářní týden ve čtvrtek. (mak)

Město opět podpoří záchrannou stanici
Také letos se radní rozhodli finančně podpo-

řit Záchrannou stanici ZO ČSOP Nový Jičín  

v Bartošovicích, která pečuje o zraněné volně 

žijící živočichy. Na její provoz uvolnili 40 tisíc 

korun. Jen loni bylo do Bartošovic z Opavy  

a okolí dopraveno celkem 151 zraněných zví-

řat, kterým stanice poskytla komplexní péči 

od ošetřování přes léčení, rehabilitaci až po 

vypuštění zpět do přírody. (mak)

Začíná sezona sekání trávy
Začíná sezona sekání trávy a s ní i každoroční 

bezohlednost řidičů, kteří nechají svá auta 

stát na zeleni u vozovek. Technické služby 

Opava pak nemohou posekat plochu jako 

celek. Proto apelujeme na všechny majitele 

aut – parkujte tak, aby váš plechový miláček 

nepřekážel jiným v práci nebo při chůzi. Vždy 

je lepší popojet o kousek dál než platit poku-

tu za přestupek. Děkujeme. (mak)

Mít na zahradě kompostér má několik velikých výhod.

Životní prostředí

Krátce
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Vytříděný odpad na skládce nekončí

T
aké patříte mezi ty, kteří dávají za prav-

du názorům, že všechen odpad míří na 

skládku nebo do spalovny? Že nemá 

smysl třídit, protože se to stejně smíchá do-

hromady a spálí nebo zahrabe? Pokud ano, 

tak tyto řádky jsou určeny právě pro vás. 

Hned na začátku říkáme, že to tak není. Na-

opak, opavské technické služby, které v na-

šem městě a okolí sváží nejen směsný, ale  

i separovaný odpad, jezdí v různých dnech 

pro různé komodity. Každý sběrný vůz tak 

veze jiné odpady. Právě proto, aby se napří-

klad plasty nesmíchávaly se sklem nebo papí-

rem. Jedinou výjimkou je svoz modrých a žlu-

tých pytlů u rodinných zástaveb, které se sice 

sbírají do jednoho vozu, ale pak také míří na 

třídicí linku k dalšímu přebrání. Takže veškeré 

plasty prochází třídicí linkou, kde je podle po-

třeby až šest pracovníků, kteří ručně přebírají 

odpadky na pohybujícím se pásu. Odpadky 

jsou třízeny a podle druhu vhazovány do 

klece, přesněji velkého kontejneru s mříží.  

A nemyslete si, že je to nějaká jen tak halaba-

la práce. Naopak je to práce náročná na po-

zornost a systém. PET láhve se třídí podle ba-

rev – zvlášť čiré, zelené, modré a další, do jiné 

klece jdou obaly od kosmetiky a šamponů, 

jinam třeba čiré igelity, vedle pak ty barevné, 

do další tvrdé plasty, jinam zase polystyrén, 

hliníkové plechovky a další.

Stejné je to i s pytli od rodinných a bytových 

domů. Ty se nejprve roztřídí na papír a plasty, 

papír se pak odveze jinam a plasty se opět 

svezou třídicí linkou. Ta v Technických služ-

bách Opava zvládne až 140 tun plastů měsíč-

ně. Vytříděné a rozdělené suroviny se z klecí 

pak posílají do lisu, který z nich svou silou 

udělá přibližně čtvrttunové kostky. Ty se pak 

připraví na dvůr, kde čekají na kamion, který 

je převeze do firem k druhotnému zpracová-

ní. V různých objemech se zpracovává téměř 

vše. Nebudeme zatajovat, že stálý a velký zá-

jem je o všechny plasty, momentálně nejvíce 

o čiré a barevné PET láhve. To, co nemá mo-

mentálně další využití a nedá se prodat dál, 

poslouží jako alternativní palivo v cementár-

ně. Zbytkové plasty se také slisují do balíků  

a odvezou. Jisté je, že plasty na skládku ne-

putují, protože se vlastně všechny dají znovu 

k něčemu použít.

Podobné je to také s papírem a sklem. Sklo 

se z opavských zelených popelnic odveze do 

dvora v Malých Hošticích a odtud si je prů-

běžně odváží externí zpracovatelé k další vý-

robě. V současné době mají technické služby 

několik partnerů, kteří sklo dodávají do sklá-

ren. Pro papír jezdí auta denně a zpravidla 

dvakrát týdně na stejné místo. Následně 

se opavský papírový odpad vozí na externí 

třídicí linky k dotřídění. Jediné, co se zatím 

netřídí, je obsah tzv. směsného odpadu. Ten 

sběrné vozy převezou na skládku, například 

do Holasovic, kde jej za celkem vysoké pe-

níze specializovaná firma uskladní. Proto je 

takový tlak na nás, obyvatele, ať důsledně 

třídíme. Čím méně odpadu na skládku, tím 

méně se platí skládkovné a naopak čím více 

vytříděného, tím větší je možnost odpad 

prodat. Je to jednoduché, jak matematicky, 

tak prakticky. 

Ještě malá vsuvka pro milovníky čísel: Tech-

nické služby Opava svezou za rok z Opavy  

a okolních obcí celkem 1 653 690 tun plas-

tů, 1 276 465 tun papíru a 1 239 720 tun 

skla. To jsou čísla z technických služeb za 

loňský rok.

Nakládání a zpracování odpadů dnes není 

jednoduchá a levná záležitost. Náš stát má 

poměrně přísné předpisy a legislativa vyža-

duje po zpracovateli spoustu úkonů a dodr-

žování postupů. Vedle důsledného vytřídění 

druhotně zpracovatelných surovin je to jeho 

vážení – každé auto se při příjezdu musí pře-

vážit a z toho poté vychází poplatky, ať už ty, 

které město platí, nebo dostává. Je tu také 

řada omezení a sankcí za neplnění. Zkrátka 

odpad je dnes cennou surovinou. (mak)Obsah nádob připravený před třídicí linkou.

Obsah nádob slisovaný do čtvrttunových kostek.

Životní prostředí
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Musíme stromy a zeleň chránit, ne je ničit

Střecha informačního centra se zazelená

V 
době přípravy tohoto čísla Hlás-

ky jsme už věděli o třech stromech  

v Opavě, které v posledních týdnech 

poničili vandalové. K nedávnému případu na 

Bezručově náměstí přibyly další stromy na 

Komendě a na Hliníku, na kterých se někdo 

vyřádil. Tím někdo myslíme samozřejmě člo-

věka, protože i v případě, kdy dřevinu poničí 

psi tzv. bojových plemen, jako v minimálně 

jednom z těchto tří případů, stojí za tím zase 

člověk. Takový strom je pak otrhaný, zbave-

ný kůry a roní pryskyřici. Sice má ještě šanci 

zmátořit se, ale také se mu to nemusí po-

dařit. Při větším poranění postupně usychá  

a zajde. Na místě, kde několik let či desetiletí 

rostl strom, většinou nějaký ovocný, je najed-

nou souška, která jednoho dne padne. Tedy 

pokud ji dřív někdo neodstraní a v naději, že 

se to už nebude opakovat, na jejím místě vy-

sadí nový mladý strom. 

„Jsou případy, kdy je kůra stromů sloupána 

úmyslně člověkem. Takové vandalství je ne-

pochopitelné – nejde přece strom ve veřejném 

prostoru brát jako nálet nebo překážku, jak 

jsme se také od autorů takových činů dozvědě-

li,“ komentuje vše Karel Kovalčík, referent od-

dělení ochrany přírody a krajiny opavského 

magistrátu. Dodává, že dřeviny mají ve měs-

tě nejen ekologickou a čistící funkci, ale patří 

i k estetickým prvkům a prostředkům, které 

pomáhají nám lidem v boji s klimatickými 

změnami, kterým dnešní doba začíná stále 

více čelit. „Musíme stromy a zeleň obecně spí-

še chránit, než je ničit. Lidé by si měli uvědomit, 

že než se zapěstuje strom do jeho plné funkce, 

uběhne mnoho let. A také to stojí hodně pe-

něz,“ doplňuje ještě magistrátní odborník na 

městskou zeleň.

Jen v Opavě už vandalové poničili desítky 

stromů v sadech a parcích města. Menší 

přímo vytrhnou či vyvrátí z kořenů, větší 

polámou, pořežou. A také se už v Opavě 

stalo, že strom byl navrtaný a otrávený ně-

jakou chemickou látkou. Takový už zachrá-

nit nelze. (mak)

T
o, že město vysoutěžilo výrazné sní-

žení nákladů pro rekonstrukci cest, 

kanalizace a osvětlení v Kylešovicích, 

umožní realizaci jiných opavských záměrů. 

Třeba zazelenění střechy nad Turistickým 

informačním centrem Opava a pokladnami 

na magistrátní budově na Horním náměstí.  

A tak se už v dubnu začalo a hotovo by mělo 

být teď, v květnu. 

Možná se zdá, že zasázet na střeše trochu 

té zeleně, je jednoduché. Ale bohužel není. 

Svědčí o tom i fakt, že z původních dvanácti 

firem nakonec splnily všechny podmínky jen 

tři a mezi nimi se vybíralo. Prvotní úprava  

a výměna střešní hydroizolace a následné osá-

zení plochy souvislou vrstvou vegetací bude 

stát necelých 600 tisíc korun. Do této částky se 

ale neblaze promítlo zdražování stavebních 

materiálů v uplynulém období. Zhotovitel se 

zavázal mít střechu hotovou za 50 dnů od je-

jího převzetí. Město k realizaci zelené střechy 

v samém centru využije tzv. Norské fondy  

a jejich projekt Lepší město pro život. 

Zelená střecha ve městě má řadu pozitivních 

aspektů, a to především v prevenci proti glo-

bálním změnám klimatu a oteplování. Zeleň 

budovu chrání před slunečním horkem a tím 

ochlazuje její interiéry, lépe zachytává dešťo-

vou vodu, kterou absorbuje a tím ji neposílá 

do kanalizace, pohlcuje poletující prach a je 

také estetickým prvkem. (mak) 

S péčí o zeleň pomůžou lidé z Charity

V 
rámci obecně prospěšných prací po-

mohou slezské metropoli v následu-

jících dvou letech také klienti Chari-

ty Opava. Smlouvu o tom podepsal odbor 

životního prostředí opavského magistrátu  

a Charita Opava. 

Podle ní se hendikepovaní lidé zapojí do 

údržbových i úklidových prací a zejména do 

péče o městskou zeleň například v okrajo-

vých lokalitách a místech, které nejsou ošet-

řovány Technickými službami Opava nebo 

vyžadují péči jiným způsobem. „Se zvyšujícím 

se množstvím dotovaných výsadeb se zvyšuje 

i potřeba kosení trávy v lokalitách s těmito 

výsadbami. A protože náš odbor životního 

prostředí disponuje určitým rozpočtem, jehož 

část lze použít na zapojení hendikepovaných 

skupin obyvatelstva do veřejných aktivit v ob-

lasti životního prostředí, došli jsme společně  

s Charitou k rozhodnutí zaměstnat její klienty 

právě při údržbě zeleně,“ uvedl ke smlouvě 

radní Petr Popadinec. Současně připomněl, 

že s pomocí hendikepovaných má už město 

zkušenosti. V loňském roce se podíleli napří-

klad na sečení pozemků či na sběru a odvozu 

popadaných hrušek v opavských ulicích Eng-

lišova, Lepařova a Mírová. 

Zaměstnáním klientů Charity Opava a vy-

užitím fondu pro obecně prospěšné práce 

město ušetří za práci prováděnou odbornou 

firmou a lidé z Charity, patřící v naprosté vět-

šině mezi osoby s horší možností profesního 

uplatnění, tak najdou nejen využití, ale také 

si přivydělají. (mak)

Ať už za to můžou psí zuby nebo ne, na vině je člověk. Foto: Policie ČR

Životní prostředí
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Princ Alfred Princezna Nora Princezna Maria-Pia

Jan Adam II. (vlevo) navštívil Opavu v roce 2015 a 2017.

Princ Alfred, princezny Nora a Maria-Pia 
z Lichtenštejnska navštíví Opavu

O
pavu čeká koncem května diploma-

tická návštěva roku. Slezskou metro-

poli navštíví hned tři urozené hlavy  

z rodu Lichtenštejnů, a to princezna Nora, 

princezna Maria-Pia a princ Alfred. Hlavním 

bodem květnové návštěvy bude slavnostní 

zahájení velké výstavy mapující 400 let od 

příchodu Lichtenštejnů na Krnovsko ve Slez-

ském zemském muzeu. Na Opavsko pak přišli 

Lichtenštejnové o 9 let dříve než do Krnova.

„Pro Opavu se jedná o velmi prestižní událost. 

Díky dobrým vztahům mezi naším městem  

a Vaduzem se podařilo něco zcela unikátního, 

a to získat na výstavu ve Slezském zemském 

muzeu z lichtenštejnských uměleckých sbírek 

zápůjčky, které se týkají naší společné, velmi 

bohaté historie. Výstava v podobném rozsahu 

nejen v Opavě, ale troufám si říct v celé České 

republice, minimálně 100 let nebyla. A i tehdy, 

co do významu podobná výstava se konala  

v našem muzeu. Velmi si této zcela prestižní zá-

půjčky vážíme,“ řekl primátor Tomáš Navrátil, 

který spolu s ředitelkou Slezského zemského 

muzea Janou Horákovou zástupce knížecího 

rodu do Opavy pozval. Jen pro zajímavost, 

výstava připravená týmem pod vedením 

historika Ondřeje Haničáka se bude konat  

v Historické výstavní budově, která by, nebýt 

Lichtenštejnů, zřejmě nebyla postavena. Na 

konci 19. století totiž lichtenštejnský kníže 

daroval pozemky, na kterých pak muzeum 

bylo postaveno. A právě velký mecenáš kní-

že Jan II. věnoval muzeu i řadu významných 

exponátů, které tato instituce dodnes vlast-

ní. Část z nich i speciálně pro tuto příležitost 

tehdy zakoupil.

Delegace do Opavy přijede ve středu  

24. května. V plánu je oběd, prohlídka města, 

přijetí na radnici, neveřejná vernisáž zmíně-

né výstavy a slavnostní večeře. Následující 

den pak delegace navštíví sousední Krnov.  

V poválečné době to bude první návštěva to-

hoto slezského města.

Lichtenštejnské knížectví, stát co do počtu 

obyvatel či rozlohy maličký, co do významu 

však velký, má s Opavskem hodně blízké 

vazby. Ne nadarmo zní celé jméno sou-

časné hlavy státu, knížete Jana Adama II., 

který Opavu dvakrát osobně navštívil, Jo-

hannes Adam Ferdinand Alois Josef Maria 

Marko d‘Aviano Pius, kníže z a na Lichten-

štejnu, vévoda opavský a krnovský, hrabě 

rietberský, panovník domu z a na Lichten-

štejnu. Slezsko a Opava jsou připomínány  

jak v lichtenštejnském státním znaku, tak  

i v rodovém erbu rodiny. A naše město je při-

pomínáno i v bohatých knížecích sbírkách.

Osmasedmdesátiletá hlava rodu, která 

se aktivně zajímá o umění a historii, byla  

v Opavě v letech 2015 a 2017. Jan Adam II. byl  

z města nadšený. Pokřtil zde výpravnou kni-

hu mapující jeho předka knížete Jana II. či vý-

stavu darovaných uměleckých děl do sbírky 

opavského muzea.

Tentokrát bude jeden z nejvýznamnějších 

šlechtických rodů Evropy zastoupen hned 

třemi zástupci. Jan Adam II. do Opavy vyslal 

svou sestru princeznu Noru z Lichtenštej-

na, předsedu rodinné rady prince Alfreda  

z Lichtenštejna a velvyslankyni knížectví pro 

Českou republiku a Rakousko a zástupkyni 

Lichtenštejnska u OSN ve Vídni princeznu 

Marii-Piu Kothbauer. Bývalá vysoká komisař-

ka OSN pro uprchlíky pracující posledních 

30 let pro lichtenštejnskou diplomacii jediná  

v Opavě několikrát byla. Samotný kníže Jan 

Adam II. tentokrát nepřijede, po nedávné 

smrti své manželky omezil své cesty. Na vzni-

ku této výstavy však nese lví podíl i on. (rok)
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Johann Schäfer: Kníže Jan II. z Lichtenštejna s řádem
zlatého rouna, 1860, Liechtensteincollections

Knížata z Lichtenštejna. 
Páni země opavské a krnovské

P
lánovaná výstava u příležitosti čtyři-

stadesátého jubilea zisku Opavského 

knížectví Karlem I. z Lichtenštejna 

(1569–1627) představí historický význam 

rodu a jeho vliv na konsolidaci a rozvoj 

regionu v předmoderním období. Ná-

vštěvníkům bude prezentována jejich role 

zeměpánů a spoluúčast na řízení zemské 

samosprávy.

Vzhledem k dosavadním výstavním poči-

nům bude zcela ojediněle pozornost věno-

vána také hospodářským a správním aktivi-

tám, zejména lesnictví a hutnímu podnikání, 

které v rámci držby opavského a krnovského 

knížectví Lichtenštejnové realizovali. Díky 

nimž financovali svůj obecně dobře známý 

mecenát a stavební aktivity uskutečňované 

především na moravsko-rakouském pomezí 

a ve Vídni. 

Návštěvníci se seznámí s centry knížecí 

administrativy – opavským a krnovským 

zámkem – a místní šlechtou participující na 

správě obou knížectví. Pozornost bude též 

upřena na stabilizaci náboženských pomě-

rů v regionu po třicetileté válce, rekatolizaci  

a rozvoji barokní kultury s důrazem na zalo-

žení jezuitské koleje v Opavě a podporu mi-

noritského řádu v Krnově. Sledována bude 

rovněž role knížat z Lichtenštejna v moder-

ní době – zejména jejich podpora spolků  

a další aktivit rodící se občanské společnosti 

či jejich vliv na rozvíjející se památkovou péči 

a muzejnictví. 

Díky exkluzivní spolupráci s lichtenštejnským 

archivem a muzeem se v Opavě veřejnos-

ti představí řada unikátů, které depozitáře 

této instituce opouštějí jen zřídka či vů-

bec. K dalším významným spolupracujícím 

institucím, které na výstavu zapůjčí k téma-

tu se vážící exponáty, patří Muzeum Śląska 

Cieszyńskiego, Moravské zemské muzeum, 

Národní památkový ústav, Zemský archiv  

v Opavě, Státní okresní archiv Opava, Státní 

okresní archiv Bruntál, Vlastivědné muzeum 

Šumperska či Muzeum Bruntál. Součástí vý-

stavy bude řada doprovodných přednášek  

a katalog, jehož publikování je plánováno 

na výročí přijetí Opavského knížectví Karlem  

I. z Lichtenštejna v léno, které si připomene-

me v lednu příštího roku.

Výstava se bude konat v Historické výstav-

ní budově Slezského zemského muzea od  

25. května do 28. ledna 2024.

Lichtenštejnsko

Lichtenštejnsko, plným názvem Lichtenštejnské 

knížectví (německy Fürstentum Liechtenstein), 

je jeden z nejmenších států Evropy, ležící na sva-

zích Alp v pohoří Rätikon a v údolí Rýna. Rozpro-

stírá se na 160 km² (pro srovnání rozloha Opavy 

je 90 km²), má přibližně 37 tisíc obyvatel (Opava  

55 tisíc) a je rozděleno na 11 samosprávných oblastí. 

Hlavní město je Vaduz a největší město je Schaan. 

Lichtenštejnsko sousedí se Švýcarskem, se kterým 

je úzce hospodářsky a politicky spojeno, a s Ra-

kouskem. Lichtenštejnské knížectví je konstituční 

monarchie, jejíž hlavou je kníže Jan Adam II. V roce 

1978 země vstoupila do Rady Evropy, roku 1990 do 

OSN a roku 1995 do Světové obchodní organizace. 

S Českou republikou obnovilo diplomatické styky až 

v roce 2009. Před dvěma lety byl jmenován honorár-

ním konzulem Lichtenštejnska v ČR bývalý ministr 

kultury Daniel Herman. I on Opavu koncem května 

navštíví.
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Foto: Lukáš Wodecki

V
e Slezském divadle se v květnu chys-

tají dvě velké premiéry, které diváci  

a předplatitelé nadšeně očekáva-

jí. První z nich, komedie s názvem Pravda 

od autora Floriana Zellera, se uskuteční  

21. května v netradičních prostorách Klubu 

Art. Právě menší prostory a komorní atmo-

sféra doplní intimní a přesto humornou ko-

medii, kterou režíroval Jiří Seydler. Ta přinese 

na jeviště zajímavý příběh s otázkou, zda je 

lepší vědět celou pravdu, nebo se nechat 

oklamávat. Hlavní role ztvární Pavel Zavadil, 

Andrea Zatloukalová, Vladimíra Vokůrková  

a Richard Vokůrka.

Druhá premiéra, která se uskuteční 28. květ-

na v budově Slezského divadla, bude muzikál 

Za zvuků hudby od Oscara Hammersteina II. 

a Richarda Rodgerse. Tento rodinný muzikál 

je jedním z nejlepších, které kdy zazněly na 

broadwayské divadelní scéně a získal i ně-

kolik Oscarů za filmové zpracování. Režie se 

nyní ujal Roman Štolpa.

Muzikál Za zvuků hudby je inspirován ži-

votním příběhem Marie, postulantky Nonn-

berského kláštera, a barona von Trappa, 

kapitána rakousko-uherského námořnictva, 

jejichž osudové setkání vnáší naději a lásku 

do nelehkého období první poloviny 20. sto-

letí v Rakousku. Pěvecké obsazení zahrnuje 

i neobvyklý počet sedmi dětských rolí, což 

vytváří malý rodinný sbor na jevišti.

Vstupenky jsou již k dispozici online, v před-

prodeji divadla nebo i na místě 30 minut 

před začátkem představení. (ank)

P
řichází další ročník největšího student-

ského festivalu v Opavě – Majálesu! Ten-

to nezapomenutelný open air festival se 

uskuteční v Městských sadech 20. května od 

15 hodin a přinese návštěvníkům neuvěřitel-

nou atmosféru plnou dobré hudby, umění, 

gastronomie a spousty dalších aktivit.

Pořadatelé Majálesu, absolventi Slezské uni-

verzity v Opavě, letos připravili velkolepý 

program. Vybírat můžete podle svého vkusu 

z vystoupení na třech různých hudebních 

scénách z umělců, jako jsou Ben Cristovao, 

Mucha, Pam Rabbit, Elly, Akira, Žádný ostych, 

The middle of the sandwich a Felix Teleke. 

Očekávejte také křest sborníku Artemisia. 

Tento sborník přináší nejen prozaické a po-

etické skvosty od jmenovitých autorů, ale  

i od anonymních přispěvatelů z Opavy a okolí.

Pokud máte děti, nemusíte s návštěvou vá-

hat. Pro rodiny s dětmi bude speciálně při-

pravena Teva family zóna s programem pro 

nejmenší. V art zóně se budou prezentovat 

místní umělci a v chill zóně si budete moci 

odpočinout a užít si klidnější atmosféru.

Samozřejmě nebude chybět ani gastrono-

mická nabídka, a to v podobě různých stán-

ků s jídlem a občerstvením. Majáles je ideální 

příležitostí pro všechny, kteří chtějí strávit 

den plný zábavy, hudby a zároveň poznat 

nové lidi a setkat se s přáteli. Vstupenky mů-

žete koupit přes SMS ticket, podrobné infor-

mace najdete na sociálních sítích opavského 

Majálesu.

L
etošní druhý abonentní koncert se usku-

teční 17. května od 19 hodin. Po čase 

se opět vrací do krásných prostor sálu 

minoritského kláštera. Tentokrát se představí 

dva špičkoví muzikanti – Vilém Veverka a Ka-

teřina Englichová ve svůdném dialogu hobo-

je a harfy.

Kateřina Englichová a Vilém Veverka jsou jed-

němi z nejvýznamnějších interpretů klasické 

hudby v České republice. Tvoří hudební tým 

již více než 13 let a vystupují na prestižních 

domácích i zahraničních festivalech. Jejich pro-

jekt Get inspired by impressions, který se váže 

ke stejnojmennému albu Impressions/Supra-

phon, posouvá hranice vnímání hudby. Re-

pertoár obsahuje nejvýznamnější skladby pro 

hoboj, harfu a orchestr od světových autorů.

Vilém je absolventem Pražské konzervatoře, 

Akademie múzických umění v Praze a opa-

kovaně se účastnil kurzů významného fran-

couzského hobojisty Jeana-Louise Capezza-

liho. Zásadním impulsem v jeho uměleckém 

rozvoji však bylo účinkování v Gustav Mahler 

Jugend Orchester a následné studium u před-

ního německého hobojisty Dominika Wo-

llenwebera na Hochschule für Musik Hanns 

Eisler v Berlíně. Jeho profesní rozvoj podstat-

ně obohatilo i dvouleté působení v Berlínské 

filharmonii. Nastoupená cesta vyvrcholila 

jeho vítězstvím v jedné z nejprestižnějších 

hobojových soutěží – Sony Music Foundation  

v roce 2003. 

Držitelka ceny Prague Classic Award 2018 Ka-

teřina Englichová spolupracovala s význam-

nými umělci a soubory jak v zahraničí, tak  

u nás. Na podzim 2018 byla členkou poroty  

v největší světové soutěži Israel Harp Compe-

tition. Několik let hrála s Filadelfským symfo-

nickým orchestrem a měla možnost pracovat 

s předními dirigenty. 

Můžete se těšit na interpretaci skladeb zná-

mých skladatelů, jako jsou Ravel, Bodorová, 

Sluka, Vejvoda, Gemrot nebo Hybler. 

O vztazích a důvěře na jevišti i v Klubu Art

Opavský Majáles rozproudí Městské sady

Abonentní koncert se vrací k minoritům

Vilém Veverka a Kateřina 
Englichová. Foto: archiv Viléma Veverky
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Foto: archiv kapely Maraton

Naprosto jedinečné májové zážitky v kostele

Kapela Maraton odehraje charitativní koncert

V 
kostele svatého Václava vystoupí  

v sobotu 13. května v 19 hodin zpě-

vák Ondřej Ruml. Jeho one man show 

Nahubu je velmi oceňovaným a pozitivně 

hodnoceným hudebním vystoupením s prv-

ky stand-up comedy. V pátek 26. května od  

19 hodin se pak můžete těšit na koncert 

písní Zuzany Navarové. Projekt představuje 

průřez kariérou této jedinečné hudebnice. 

Její nezapomenutelné písně zazní v podání 

Mária Biháriho a šansoniérky Markéty Bu-

rešové v doprovodu Petry Bílkové (piano)  

a Matyáše Mejzra (cajon).

Svůj první abonentní koncert odehraje ve 

středu 24. května od 19 hodin v kostele sva-

tého Václava Janáčkova filharmonie Ostrava. 

Skladby světových skladatelů Benzecryho, 

Piazzoly a Poulence zazní pod dirigentskou 

taktovkou Simone Menezes.

„V Domě umění bude ve čtvrtek 25. května  

v 17 hodin zahájena výstava Eduard Ovčáček: 

Mileniál? Provokativně použitý pojem mile-

niál asociuje jeho pozitivní vztah k inovacím 

digitálních technologií. Využíval nová média, 

dokonce se v několika akcích napojil na vlnu 

akcí landartové a performativní povahy,” zve 

na novou výstavu ředitelka Opavské kulturní 

organizace Eva Týlová.

Tajuplné prostory Moravské kaple budou 

hostit v pondělí a úterý 22. a 23. května před-

nášky profesora Univerzity Karlovy Jaroslava 

Čechury na téma čarodějnictví a Heinrich 

Boblig. Nenechte si tyto naprosto unikátní 

přednášky ujít.

V květnu se naplno rozběhnou také velmi 

oblíbené komentované prohlídky historicky 

zajímavých míst. S průvodci se tak například 

můžete vydat za poznáním konkatedrály 

Nanebevzetí Panny Marie či kostela svatého 

Vojtěcha nebo po stopách opavské šlechty.

V
e Slezském divadle se 26. května usku-

teční charitativní koncert pro podpo-

ru dvou rodin postižených tragédie-

mi. Rocková kapela Maraton, která na scéně 

působí již 44 let, se rozhodla vystoupit zdar-

ma a celý honorář za koncert předat na je-

višti divadla těm, kteří ho potřebují. Koncert 

nese název Maraton – Charitativní koncert 

pro Ondru, Aničku a Ladu. 

Důvodem, proč se kapela rozhodla uspo-

řádat právě charitativní koncert, je tragická 

událost, která se stala v roce 1995, kdy na 

pódiu zemřel kytarista skupiny Igor Hanzel. 

Zůstaly po něm dvě malé děti, Zuzanka a On-

dra. Ondra bohužel loni zemřel ve svých 30 

letech a zanechal po sobě dvě děti, Aničku 

a Ondru. Kapela také pomáhá své fanynce 

Ladě, která utrpěla mozkovou příhodu a je 

nyní imobilní. Kapela Maraton chce těmto 

rodinám charitativním koncertem pomoci  

a nenechat je v nouzi.

Spolu s kapelou Maraton se na koncertě 

představí i hosté. Violoncellistka Daniela 

Džorova Waldhans, studentky Ježkovy kon-

zervatoře v Praze – Adéla Kozelková, Ema 

Eliášová a Lucie Steele, zpěvák Ondra Prokeš  

a taneční skupina ZUŠ Opava pod vedením 

Lucie Bilíkové a Adély Čížkové. 

Vstupenky koupíte v předprodeji divadla. (ank)

Hrátky s knihovnou zaujmou maminky i děti

N
ávštěva knihovny v květnu bude atrak-

tivní díky řadě zajímavých aktivit. Hlav-

ním lákadlem bude 16. května vernisáž 

renomovaného fotografa Dalibora Bednáře, 

který představí svou výstavu Krajiny. Snímky 

vznikaly v horské přírodě Jeseníků, Beskyd, na 

moravsko-slovenském pomezí i na Slovensku 

a navazují na tradici českých fotografů. Dali-

bor Bednář se inspiroval díly Josefa Sudka 

a fotografa pralesů Rudolfa Jandy. Výstava 

bude k vidění i během letních měsíců a slibu-

je být inspirací pro milovníky přírody. Dalibor 

Bednář se narodil v Opavě a jeho dílo je pre-

zentováno nejen v autorských výstavách, ale 

také v publikacích a kalendářích. Jeho publi-

kace lze najít i ve fondu knihovny.

Další zajímavou návštěvou bude oblíbená 

spisovatelka dětských knih Zuzana Pospí-

šilová, jejíž pohádkové příběhy jsou známé  

z časopisu Sluníčko a knih jako Kouzelná 

třída, Školnice Valérie v podezření nebo Po-

hádky z parkoviště. Autorské čtení spolu  

s dárečkem bude odměnou pro čtenáře  

i žáky základních škol, kteří se úspěšně zú-

častnili soutěže Helena Zmatlíková Dětem.

Knihovna také přesouvá část svých akti-

vit pro děti do sadů svobody, kde bude  

24. května probíhat akce Hrátky s knihovnou. 

Mimo pohybových aktivit, soutěží a výtvarné 

dílničky si zde maminky s dětmi mohou užít 

středeční dopoledne.

Foto: archiv OKO
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Foto: archiv MVL

Forum Kocour pořádá trh s lokálními výrobky

P
ředstavte si jednodenní venkovní akci, 

která nabízí nejen možnost nakupová-

ní autorských výrobků, ale také pestrou 

paletu kulturního programu pro dospělé i 

děti. To vše a ještě mnohem více můžete za-

žít na Foru Kocour, které se koná v sobotu 20. 

května v sadech Svobody, pod záštitou pri-

mátora. Vstup je navíc zcela zdarma.

Forum Kocour jsou trhy a zábavní akce, kte-

ré spojují regionální a další prodejce z České 

republiky. Ti zde představí svou autorskou 

tvorbu. Návštěvníci se mohou těšit na široký 

výběr módy, šperků, svíček, gurmánských 

delikates, bytových doplňků, designu a mno-

ho dalšího. Prezentace firem bude probíhat 

formou stánkového prodeje, který nabídne 

nejen zajímavé výrobky, ale také možnost 

osobního setkání s tvůrci.

Mezi opavskými firmami, které se na akci 

představí, je například módní dům Jammers 

Home, který nabídne své nejnovější kolekce. 

Návštěvníci si také budou moci vychutnat 

prezentaci knih a fotografií, a to včetně po-

vídání o koních se známým fotografem Dali-

borem Gregorem. Milovníci dobrého piva si 

rozhodně nenechají ujít ochutnávku pivních 

speciálů od místní Pivotéky 13.

Forum Kocour však nabídne mnohem více 

než jen trhy. Akce bude provázena bohatým 

kulturním programem, který nabídne něco 

pro každého. Na pódiu se představí hudební 

skupina Bosobos, regionální autoři přečtou své 

texty, fanoušci stand-up komedie se mohou tě-

šit na zábavné vystoupení komiků a bude zde  

i krypto koutek a další kreativní produkce.

Akce si klade za cíl zaujmout i nejmenší ná-

vštěvníky. Pro děti budou připraveny tvořivé 

dílničky, soutěže a interaktivní hry, které je ne-

jen zabaví, ale také budou rozvíjet jejich krea-

tivitu. Vše je pojato velice neformálně. Přijďte 

se projít mezi stánky s originálními výrobky, 

ochutnat speciality od místních prodejců a užít 

si příjemnou atmosféru plnou hudby a zábavy.

Pro zájemce o prodejní místo je možnost se 

přihlásit na oficiálních stránkách akce www.

forumkocour.cz.  (ank)

Archi_květen otevře dialog s architekty

T
vorba města je složitý proces. Vstupuje 

do něj spousta aktérů a zdánlivé ma-

ličkosti mohou na desítky i stovky let 

ovlivnit život obyvatel. Podle jakého klíče se 

rozhodovat a volit ta pravá řešení? Nejféro-

vějším známým postupem výběru, kterým 

lze dosáhnout co nejlepšího výsledku, je ar-

chitektonická soutěž.

Přednáškový cyklus Archi_květen představí zá-

stupce tří aktérů, kteří mají s architektonickou 

soutěží zkušenost a kteří postupně vstupují do 

procesu projektu, jehož výsledkem je kýžená 

proměna. Každý má jiný pohled na věc, ale vzá-

jemně se potřebují a směřují ke stejnému cíli. 

Jako první vystoupí přednášející z řad klientů 

– starosta Daniel Brýdl, zastupující město Li-

tomyšl, které se rozhodlo své vize realizovat 

prostřednictvím architektonických soutěží  

a spolupráce s renomovanými architekty  

a architektkami. Na něj naváže organizátor 

soutěží architekt Igor Kovačević, který pomá-

há definovat obsah zadání, účastní se par-

ticipačních procesů s obyvateli a sestavuje 

porotu. Jako třetí přednášející se představí 

architekt Jakub Straka z ateliéru Bod Archi-

tekti, který má se soutěžemi bohaté zkuše-

nosti a aktivně se jich účastní na obou stra-

nách – jako soutěžící i jako porotce.

Přednáškový cyklus uzavře setkání výzkum-

níků, účastníků workshopů a zástupců města 

po zpracování dat z podzimních výzkum-

ných workshopů v Opavě. Město chce pod-

porovat projekty bydlení a vytvářet aktivní 

bytovou politiku. S ohledem na dostupnost 

bydlení zvažuje i uplatnění tzv. participativ-

ního bydlení a stalo se jedním z měst zapoje-

ných do jeho výzkumu. Výzkum pořádá tým 

MUNI, SOA AV, FA ČVUT, Arnika, FUA TUL ve 

spolupráci s městem Opava.

Smyslem jarního cyklu je podívat se na archi-

tektonickou soutěž a rozvoj města z různých 

perspektiv, sdílet zkušenosti, nasvítit nejas-

nosti, inspirovat se, zamýšlet se nad vlastní 

aktivitou a diskutovat o tom, jakou Opavu 

bychom chtěli vidět zítra. Podrobný program 

najdete v kulturním kalendáři pod hlavičkou 

Opavské kulturní organizace.

Moderní výzvy lidstva o teorii vědomí

D
alší díl přednáškového cyklu Moder-

ní výzvy lidstva, který pořádá Men-

delovo gymnázium ve spolupráci  

s Fakultou veřejných politik SU (FVP), se bude 

zabývat vztahem mezi vědomím a mozkem. 

Na téma Teorie vědomí a současná společ-

nost bude 22. května od 11.15 hodin v aule 

FVP přednášet přednosta Kliniky psychiatrie 

a lékařské psychologie 3. LF UK Jiří Horáček, 

vedoucí Centra pokročilých studií mozku  

a vědomí Národního ústavu duševního zdraví.

Otázka vztahu mezi vědomím a mozkem je 

doposud otevřená a představuje zásadní vý-

zvu současné neurovědy. Její řešení by umož-

nilo nejen porozumět tomu, jak je konstru-

ována a strukturována vědomá skutečnost  

a jaká je povaha reality, ale také by bylo více 

zřejmé, jakými mechanismy dochází k rozvoji 

duševní nemoci. Na rovině celospolečenské 

pak teorie vzniku vědomé skutečnosti může 

přispět k pochopení a řešení negativních jevů, 

jako jsou například konspirační teorie.

Přijďte si poslechnout zajímavý výklad v de-

batě, která bude přenášena i formou online 

streamu. Ten bude poté ke zhlédnutí na you-

tube kanálu Moderních výzev lidstva.

Kultura
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Přijďte s dětmi oslavit jejich svátek

V
íkendové dny 3. a 4. června budou pa-

třit nejmladší generaci. Město Opava 

pro ni ve spolupráci s řadou dalších 

organizací připravilo Opavský den dětí.

Vše odstartuje v sobotu dopoledne v 10 ho-

din pohádkou ve Slezském divadle. Popelka, 

příběh o chudé dívce, která v nádherných 

šatech tančí na královském plese s princem  

a získá si jeho srdce, se představí v moder-

ním muzikálovém pojetí. V předprodeji diva-

dla jsou již vstupenky za zvýhodněnou cenu  

80 Kč pro děti i jejich doprovod. Délka před-

stavení je 105 minut včetně přestávky. 

Hlavní program pak bude ve stejný den 

odpoledne v Městských sadech. Ale už od 

11 hodin budou na koupališti čekat na děti 

skákací hrady, společenské hry, vodní atrak-

ce či lodičky. Koupaliště bude otevřeno pro 

veřejnost po celou dobu zdarma, a to od  

9 do 19 hod.

Městské sady od 13 hodin jako každý rok 

ožijí řadou stanovišť nabízejících sportov-

ní aktivity, hry a soutěže. K vidění bude 

vojenská, hasičská, zemědělská, policejní  

a dopravní technika. „Na stanovištích si děti 

budou moci vyzkoušet různé druhy sportů, 

jako např. taekwon-do, judo, šerm, lukostřel-

bu, střelbu nebo hokejbal. V zadní části sadů 

budou probíhat vystoupení mažoretek. Děti 

se mohou těšit také na plyšové dinosaury, 

patálie s pokusy či ukázky práce hasičů,“ říká  

k programu Monika Štěpánková z kanceláře 

primátora.

V neděli se děti v Obecním domě, a pokud 

bude přát počasí i v přilehlém parku, mohou 

těšit od 10 do 16 hodin na zábavné úkoly  

z cirkusového prostředí aneb Cirkus trochu 

jinak v Obecním domě. Po jejich úspěšném 

splnění je čeká sladká odměna v podobě 

skvělé zmrzliny od Zmrzlinového krámku. 

Do expozičního areálu Historické výstavní 

budovy Slezského zemského muzea mají od 

9 do 17 hodin vstup zdarma děti a mládež do 

15 let. 

Většina aktivit a atrakcí je pro děti zdarma. 

Sobotní akce proběhne i v případě mírně 

nepříznivého počasí. V případě intenzivní-

ho deště se akce ruší (kromě představení ve 

Slezském divadle). Sledujte aktuální dění na 

facebooku města. Akce v neděli proběhnou 

za každého počasí.

Sobota 3. června

10.00 Popelka Slezské divadlo

11.00 Skákací hrady a atrakce Koupaliště v Městských sadech

13.00 Klaun Family Na pódiu v Městských sadech

14.00 Ukázka hašení hořlavých kapalin Stanoviště hasičů v Městských sadech

14.30 Patálie doktora Volta – hravě o světových vynálezech U pódia v Městských sadech

15.45 TK Dancing Roses – vystoupení mažoretek Na pódiu v Městských sadech

16.00 Ukázka hašení hořlavých kapalin Stanoviště hasičů v Městských sadech

16.45 TK Dancing Roses – vystoupení mažoretek Na pódiu v Městských sadech

17.00 Hrátky s dinosaury – zábavný vzdělávací program s Dany a Trejsi U pódia v Městských sadech

Neděle 4. června

10.00–16.00 Cirkus trochu jinak – zábavné úkoly z cirkusového prostředí Obecní dům a přilehlé parky

9.00–17.00 Pro děti a mládež do 15 let vstup do muzea zdarma Slezské zemské muzeum
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Foto: Anja Klátová

Foto: archiv SGO

Slezské gymnázium na vlně Erasmu

Děti zorganizovaly benefiční koncert 

S
lezské gymnázium je již 10 let zapo-

jeno do programu Erasmus+, tedy 

programu mezinárodní spolupráce  

a vzdělávání. Žáci a učitelé spolupracují se 

17 evropskými školami, především ve Špa-

nělsku, Švédsku, Itálii, Holandsku, Francii  

a v dalších evropských zemích. V meziná-

rodních týmech studenti spolupracují na 

různých tématech z oblasti ekologie, histo-

rie, sportu, kultury apod. Zároveň studují na 

těchto školách v krátkodobých programech, 

většinou čtrnáctidenních, ve kterých dochá-

zejí do pravidelné výuky.

Když na vlně, tak i té opravdické. Například 

během skupinové mobility na španělském 

ostrově Fuerteventura si v rámci projektu 

La Vida de Outdoor žáci vyzkoušeli surfová-

ní a zjistili, že surf není snowboard. Součástí 

programu mobility byla také turistika ve vul-

kanické oblasti Calderón Hondo a společné 

aktivity při studiu množství mikroplastů  

v písku a ve vodě. 

Aktuálně se připravuje skupina studentů na 

studijní pobyt do Holandska s projektem 

(Un)known Heroes WWII, který je zaměřen 

na neznámé hrdiny druhé světové války. 

Současně odjíždějí žáci na studijní výukové 

pobyty do Španělska na školy v Bilbau, v To-

rreviaja a do polského Gdaňska.

Slezské gymnázium také přijímá zahra-

niční studenty z těchto škol na krátkodo-

bé studijní pobyty, skupinové mobility  

a stínování učitelů. Zahraniční učitelé jsou 

zde aktivně zapojováni do výuky a oceňují 

především přístup místních učitelů ke stu-

dentům. 

„Při těchto aktivitách je nejdůležitější vzájem-

ná komunikace a spolupráce. Zjištění, že stu-

dent ve Švédsku nebo ve Španělsku je stejný 

a řeší stejné problémy jako ten v Česku. Vždyť 

již Cervantes napsal: Ten, kdo cestuje hodně, 

toho hodně uvidí a hodně se naučí,” říká koor-

dinátor programu Erasmus+ na škole Kamil 

Plaček.

O projektech Slezského gymnázia v progra-

mu Erasmus+ se můžete dozvědět více na 

tradiční Středeční přednášce Slezského gym-

názia v Klubu Art 3. května.

Ž
áci ZŠ T. G. Masaryka v Opavě se roz-

hodli, že se společnými silami po-

kusí přispět svou troškou do mlýna  

k záchraně opavského kostela svatých Janů. 

Přizvali k tomu i děti ze ZŠ Nový svět a opav-

ského hudebníka Dominika Fajkuse. Z dob-

rovolného vstupného se vybrala neuvěřitel-

ná částka – bezmála 18 tisíc korun. 

Dvouhodinový benefiční koncert se odehrál 

v úterý 4. dubna v nádherných prostorách 

kostela, který bojuje o své zmrtvýchvstání. 

Po strop zaplněným duchovním stánkem 

se nesl zpěv, zobcová flétna, klavír, klávesy  

a kytara, návštěvníci mohli obdivovat gym-

nastické a recitační vystoupení nebo body 

percussion Německého tance č. 9 Ludwiga 

van Beethovena. Plně v režii žáků ZŠ TGM 

bylo také moderování, prodej punče a slad-

kých pochutin, jejichž výtěžek byl opět vě-

nován kostelu. Samotný koncert byl navíc 

doprovázen výstavou výtvarných prací žáků 

pořádající školy od 1. do 9. třídy.

„Za Spolek kostela svatých Janů musím moc 

poděkovat za plný kostel rodičů a přátel dětí, 

za odvahu vystupujících a za krásnou atmo-

sféru, která umocňovala jednotlivá vystoupe-

ní. A velmi děkujeme za celý nápad k podpoře 

oprav kostela svatých Janů,“ nechal se slyšet 

armádní kaplan a duchovní správce kostela 

Kamil Vícha.

„Jsem nadšená z toho, že se naše škola může 

pochlubit tak nadanými žáky, pro které je sa-

mozřejmostí pomáhat. Chtěla bych za sebe  

a pana učitele Víta Lazeckého poděkovat ko-

legyním, kolegům, rodičům, žákům a všem, 

kteří přišli děti podpořit, protože bez jejich 

podpory by koncert rozhodně tak úspěšný 

nebyl,“ uzavřela jedna z organizátorek této 

mimořádné akce, pedagožka ZŠ TGM Zuza-

na Kučová. 

Školství
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Foto: archiv SŠPU

Jana Hopjanová Chrásková 
Foto: archiv ZŠ Šrámkova

Kateřina Obrusníková
Foto: archiv SGO

Nadané děti představí svou tvorbu 

Opavské učitelky dostaly ocenění z kraje

Strojka získala třetí místo v soutěži Sollertia

S
e Základní uměleckou školou Opava 

vás čeká květen velkých festivalů, kon-

certů, výstav a představení. Zažijete 

Kytarovou smršť a ZUŠ Open, užijete si kon-

certy v sále na Nádražním okruhu, výstavy na 

Solné a v arkádách nebo taneční představení 

ve Slezském divadle. 

Kytarová smršť se prožene Opavou už po 

osmé. Stejně jako loni se přehlídka žáků 

ZUŠ a konzervatoří odehraje v dopoledních 

a odpoledních hodinách v Müllerově domě. 

Večerní slavnostní koncert proběhne v 17 

hodin v historické budově. Na programu se 

představí Antonín Viliš a Jiří Šoltis jako Duo 

Carpaccio, Kytarový orchestr ZUŠ Opava  

a Moravskoslezský kytarový soubor učitelů  

a studentů konzervatoří pod vedením Mar-

tina Ládra. Diváci jsou srdečně zváni na obě 

části programu, vstupné je dobrovolné.

V pátek 26. května se od 14 hodin uskuteční 

oblíbený open air festival ZUŠ Open. Na pro-

gramu bude to nejlepší ze ZUŠ Opava. Diváky 

i náhodné kolemjdoucí čekají koncerty, výsta-

va, workshopy, taneční a divadelní vystoupe-

ní. Letos se festival přesune do Smetanových 

sadů za kostel svatých Janů a na zahradu ZUŠ 

na Nádražním okruhu 11, kde se odehrají 

koncerty a další představení. Výtvarný obor 

připravuje červený happening, workshopy  

a výstavu, která bude k navštívení po celý kvě-

ten v arkádách ve Dvořákových sadech. 

Máte pocit, že talent číhá i ve vašich dětech? 

Přihlaste je na ZUŠku! Základní umělecká 

škola Opava zve všechny zájemce o stu-

dium hudebního, výtvarného, tanečního  

a literárně-dramatického oboru k talento-

vým zkouškám. Přijímací řízení proběhne 

ve dnech 29. května – 2. června. Rezervace 

termínu a přihláška je na www.zusopava.cz. 

K
aždoročně Moravskoslezský kraj pořá-

dá slavnostní ocenění pedagogických 

pracovníků za jejich výjimečné aktivity  

v oblasti vzdělávání a pozitivní přístup k žá-

kům. 

Tato akce, která se koná u příležitosti naro-

zení Jana Amose Komenského, je vnímána 

širokou veřejností jako forma poděkování  

a morálního uznání za jejich náročnou a spo-

lečensky vysoce prospěšnou práci ve školách 

a školských zařízeních zřizovaných Moravsko-

slezským krajem, obcemi Moravskoslezského 

kraje, soukromými i církevními subjekty.

Letos ocenění obdržely i dvě pedagožky  

z Opavy. První z nich je Kateřina Obrusníková 

ze Slezského gymnázia, která je oblíbenou 

učitelkou angličtiny a francouzštiny. K výuce 

přistupuje kreativně a pravidelně organizuje 

vzdělávací výjezdy do zahraničí. Klade důraz 

na využití jazyka v praxi a neustále se vzdělává 

v nových přístupech k výuce. Další oceněnou 

je Jana Hopjanová Chrásková ze ZŠ Šrámko-

va. Vyučuje výtvarnou výchovu a koordinuje 

environmentální výchovu. Pod jejím vedením 

dosahují žáci školy mimořádných výsledků ve 

výtvarných soutěžích na republikové úrovni  

a zejména mezinárodních soutěžích. 

Ocenění převzali na slavnostním setkání na 

zámku Nová Horka u příležitosti Dne učitelů. 

„Věřím, že všichni pedagogové, které jsme oce-

nili včera i v předchozích letech, mají pozitivní 

vliv nejen na žáky, ale i na své kolegy, že jsou 

pro ně inspirací i motivací,“ uvedl náměstek 

hejtmana MSK Stanislav Folwarczny. (ank)

S
třední škola průmyslová a umělec-

ká v Opavě se v březnu zúčastnila  

10. ročníku celostátní soutěže Sollertia 

2022/2023, který se konal v Praze pod zášti-

tou Hospodářské komory hlavního města 

Prahy a Magistrátu hlavního města Prahy. 

Soutěžilo se v osmi oborech. Některých sou-

těží se zúčastnily i školy ze Slovenska.

Soutěž v oboru strojírenství proběhla na 

Střední průmyslové škole strojnické, škole 

hlavního města Prahy. Byla určena pro žáky 

druhých a třetích ročníků oboru strojírenství. 

Žáci museli sami vyrobit zámečnický výro-

bek dle přiložené dokumentace. V oboru 

strojírenství soutěžilo pět žáků různých škol 

naší republiky a opavský žák Václav Klapetek  

z druhého ročníku strojírenství na Střední škole 

průmyslové a umělecké získal krásné 3. místo.

Výherci všech 8 oborů soutěže pak byli slav-

nostně oceněni v Brožíkově zasedacím sále 

Staroměstské radnice v Praze. Získali i hod-

notné ceny. 

Školství
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Ilustrační foto

Poběží na památku stěbořického kněze 
Memoriál otce Jožky, sportovní běh na 

památku stěbořického kněze a spirituála 

Charity Opava Josefa Motyky, se letos koná 

8. května a vstoupí do svého jubilejního 

desátého ročníku. Organizátoři chystají  

i několik novinek, například takzvanou Ro-

dinnou trasu. Ta bude určena pro rodiny  

s kočárky i ty, kteří se chtějí závodu zúčast-

nit jen pohodově pěší chůzí. Více informací 

najdete na facebookových stránkách Me-

morálu otce Jožky. (mak)

Setkávárna je v suchu
Setkávárna střediska Charity Opava v Kyle-

šovské ulici, tedy místo, kde se mohou po-

tkávat klienti Chráněného a podporovaného 

bydlení pro duševně nemocné, dostala nové 

suché prostory. Suché, protože se přestě-

hovala z dosavadního vlhkého suterénu do 

prvního patra budovy. Aby se zde nejen pří-

jemně sedělo nad kávou nebo při rozhovoru 

s terapeutkou, ale třeba se i úspěšně připravil 

společný oběd, požehnal prostoru opavský 

děkan Václav Koloničný. (mak) 

Ortopedie má nového primáře
Ortopedické oddělení Slezské nemocnice 

v Opavě převzal v dubnu nový primář Pa-

vel Krejčí. Jeho předchůdce, primář Karel 

Foldyna, se po 11 letech rozhodl zůstat na 

pracovišti jako řadový lékař. Nový primář 

chce ve své nové funkci nejen udržet vy-

sokou profesní úroveň ortopedie a trau-

matologie, kterou dnes mají, ale také roz-

víjet metody odpovídající nejmodernějším 

trendům v daném oboru a pokračovat tak 

v jejich rozvoji. (mak)

Přednáška na téma: U nás život začíná

Happening ke Světovému dni bez tabáku

Závislost je také nemoc, poukáže konference

U 
nás život začíná, to je téma květnové 

přednášky z cyklu Přednášky Slezské 

nemocnice Opava (SNO) pro veřej-

nost, které jsou určené nejen pro budoucí 

rodiče, ale také pro občany Opavy. 

Uskuteční se ve spolupráci s Opavskou kul-

turní organizací v prostoru Klubu Art dne  

31. května od 17 hodin. Přednášku připravily 

porodní asistentky Veronika Kašparová a Ven-

dula Šmalcová z gynekologicko-porodnické-

ho oddělení SNO. Cílem je představit prostory, 

kde začíná život a jak se v nemocnici umí po-

starat o budoucí maminku a děťátko. Seznámí 

s povoláním porodních asistentek, s novými 

trendy v porodnictví i s moderním vybavením 

porodního sálu a oddělení šestinedělí. Také 

poskytne srovnání minulosti se současností 

a představí připravovanou návštěvní službu 

s možností výběru individuální porodní asis-

tentky. (red)

S
lezská nemocnice v Opavě (SNO) ve 

spolupráci se SŠPU Opava, SZŠ Opava 

a ZUŠ v Opavě pořádá 31. května ha-

ppening Den bez tabáku v ulicích města 

Opavy. Účastníci se sejdou ve 14 hodin u ar-

kád ve Dvořákových sadech a průvod se ná-

sledně vydá přes Horní náměstí, Ostrožnou  

a Otickou ulici k parku Joy Adamsonové,  

a poté ulicí Englišova na Olomouckou před 

ředitelství nemocnice. 

„V průvodu půjdou také studenti v papírových 

maskách, kteří ponesou poutače a informační 

tabule s hesly vztahujícími se k problematice kou-

ření. Akci zpestří svým vystoupením tanečníci, 

bubeníci, ale také rozložený interaktivní velkofor-

mátový 3D objekt lidského skeletu, který složíme 

na závěr happeningu,“ láká k účasti Kamila Bin-

drová, tisková mluvčí SNO a dodává, že před 

budovou ředitelství SNO zazní lékařská fakta  

o nemocech z kouření z úst zástupce lékař-

ského týmu plicního oddělení SNO a žáci dra-

matického oboru ZUŠ sehrají vlastní divadelní 

vystoupení inspirované daným tématem. (red)

K
onferenci s názvem Závislost je také 

nemoc pořádá 23. května Charita Opa-

va, respektive služba Fénix střediska 

krizové pomoci Naděje. Konference, urče-

ná pro odbornou veřejnost, se uskuteční  

v Kulturním domě Psychiatrické nemocnice 

v Opavě na Olomoucké ulici. 

„Závislosti mohou mít různou podobu a čas-

to přecházejí do stavu, který je pro člověka 

devastující po stránce tělesné i sociální. Cílem 

konference je seznámit odbornou veřejnost  

s tématem závislostí skrze různé pohledy,“ 

vzkazují pořadatelé. Tomu byl také přizpůso-

ben výběr přednášejících, mezi nimiž budou 

převažovat odborníci na téma závislosti na 

alkoholu či drogách. Kromě toho své refe-

ráty představí také pracovníci terénních slu-

žeb či peer pracovník organizace Renarkon, 

tedy člověk, který své osobní zkušenosti se 

závislostí a následnou léčbou nyní předává 

lidem s podobnými problémy. Organizace 

Renarkon zároveň představí Klub Absolvent, 

v němž se potkávají lidé vyléčení ze závislos-

ti, přislíbena je krom jiného také přednáška 

organizace Darmoděj z Jeseníku. 

Služba Fénix již v předchozích letech pořáda-

la několik odborných konferencí, například 

na témata Krize jako výzva, Smrt na okraji 

společnosti či Trauma – když duše a tělo ne-

zapomíná. Všechny se těšily velkému zájmu 

více než dvou stovek profesionálů a jejich 

kapacita byla zcela obsazena. 

Účast na konferenci, která začíná registrací  

v 8 hodin a skončí v odpoledních hodinách, 

je bezplatná. Konferenci je možno započíst 

do dalšího vzdělávání podle zákona o sociál-

ních službách, k čemuž organizátoři mohou 

na místě vystavit přítomným potřebné po-

tvrzení. Zájemci z řad odborné veřejnosti se 

mohou přihlásit na e-mailové adrese fenix@

charitaopava.cz, v textu je zapotřebí uvést 

počet osob spolu s jejich jmény a příjmeními. 

Pro účastníky bude zajištěno drobné občer-

stvení v podobě rautu, který připraví klienti 

sociálně terapeutické dílny Charity Opava 

Radost. Podrobný program konference Zá-

vislost je také nemoc bude po závazném 

potvrzení všech vystupujících zveřejněna na 

stránkách www.charitaopava.cz. (red)

Sociální služby

Krátce

Sociální služby a zdravotnictví
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Foto: archiv Anima Viva

Nechte si zdarma vyšetřit svá znaménka
Pod mottem Nechte si zdarma vyšetřit svá 

znaménka, se na Horním náměstí uskuteční 

akce Spolu proti melanomu. Konat se bude 

v pondělí 15. 5. od 10. do 17. hodiny. Po 

tuto dobu si můžete nechat udělat odbor-

né vyšetření pigmentových skvrn na těle  

a případně takto včas podchytit nebezpečí 

vzniku zhoubného melanomu nebo jiných 

závažných onemocnění či komplikací. Akci 

pořádá Česká průmyslová zdravotní pojiš-

ťovna spolu s městem Opavou, pod zášti-

tou primátora a není podmínkou být klien-

tem právě této pojišťovny. (mak)

Charitní keramická dílna se rozšiřuje
Nově opravená plocha sto šedesáti čtve-

rečních metrů v suterénu administrativní 

budovy umožní rozšíření Chráněné dílny 

Charity Opava, konkrétně činnosti kera-

mické dílny. V minulosti několikrát zato-

pené podzemní prostory mohla Charita 

zprovoznit díky pomoci Nadace ČEZ a Mo-

ravskoslezského kraje, zbývající část finan-

cí zajistila ze svého. (mak)

V sobotu 6. května je tu opět Opravárna
První sobota v měsíci květnu vychází na 

šestého, a to tedy bude opět otevřená 

Opravárna. V zelené kontejnerové sestavě 

před areálem Chráněných dílen Charity 

Opava (ul. Přemyslovců č. 37 na konci Jak-

taře) bude od 9 do 17 hodin připravený 

technik, který zájemcům zdarma prohléd-

ne pokažené elektro a navrhne, co s ním 

dál – nenáročné poruchy hned zdarma 

opraví, složitější nacení a na zákazníkovi 

zůstane rozhodnutí, zda se oprava ještě vy-

platí. Případné opravy je možné konzulto-

vat dopředu na tel. čísle 734 130 467. Opra-

várna je společným projektem společnosti 

Asekol, Charity Opava a Moravskoslezské-

ho kraje. (mak)

Skvělé zprávy pro opavské rodičky

Sociální rehabilitace se inovací nebojí

O
pavská porodnice nabízí budoucím 

maminkám dvě skvělé novinky. Tlu-

mení bolesti u porodu je dnes již 

samozřejmá věc, a proto se porodnice roz-

hodla nabízet epidurální analgezii bezplat-

ně, tedy, že zruší původní poplatek. „Věříme, 

že tuto informaci nastávající maminky přijmou 

s radostí a nebudou tak diskriminovány ženy, 

které by si ji například za původní poplatek 

nemohly dovolit,” říká primář gynekologicko-

-porodnického oddělení Slezské nemocnice 

Marek Fabian. Druhou a neméně význam-

nou novinkou je vytvoření Centra porodní 

asistence, kdy si nastávající maminka může 

zvolit vlastní soukromou porodní asistentku, 

která ji pak následně bude provázet těho-

tenstvím, porodem i šestinedělím. Ta jí bude  

k dispozici po dobu těhotenství na telefonu 

k zodpovězení veškerých dotazů a společně 

také projdou přípravou i celým porodem. 

„Naše nemocnice zavádí novou službu a nabízí 

tak budoucím maminkám pomoc formou spe-

ciální nadstandardní péče, která může trvat od 

šesti týdnů před porodem až po návrat domů,” 

řekl ředitel Slezské nemocnice Karel Siebert, 

kterého ještě doplnil primář Marek Fabian: 

„Tato služba pro rodičky je nadstandardní  

a má tak přesně stanovený ceník. Pro konkrétní 

informace sledujte  facebookové stránky naší 

porodnice, webové stránky Slezské nemocnice 

v Opavě, a to v sekci gynekologicko-porodnic-

kého oddělení.” (red)

S
lužba sociální reha-

bilitace Anima Viva 

začala v přímé práci 

s klienty využívat metodu 

Snoezelen. K tomu slouží 

speciálně vybavená multi-

smyslová místnost, kterou 

si v Animě pořídili díky 

podpoře Moravskoslez-

ského kraje a programu 

Globus – lepší svět.

„Jedná se o speciální pro-

středí, ve kterém je prostřed-

nictvím různých pomůcek  

a vybavení stimulována čin-

nost mozku a základní lidské smysly. Metodu 

využíváme ve vybraných aktivitách sociální re-

habilitace. Díky tomu dochází u klientů k efek-

tivnějšímu zafixování si znalostí, dovedností  

a kompetencí, které si prostřednictvím naší 

služby trénují nebo obnovují, aby obstáli v běž-

né společnosti,“ popsala nám metodu sociální 

pracovnice Veronika Šenková. Pracovníci pří-

mé péče za dobu využívání Snoezelenu jako 

podpůrného inovativního nástroje pozorují 

i další pozitivní dopady, jakými je například 

snadnější navázání důvěry mezi klientem  

a pracovníkem, což zvyšuje motivaci klienta 

pracovat na svém osobním cíli pro postupné 

řešení jeho nepříznivé sociální situace. 

„Jsem ráda, že jsme s podporou vedení zreali-

zovali tento inovativní záměr. Potvrzuje se, že 

je to krok správným smě-

rem. Prostředí Snoezelenu 

je pro naše klienty místem, 

kde se cítí bezpečně, mají 

prostor pro rozvíjení komu-

nikačních dovedností, kog-

nitivních funkcí, a kde do-

chází ke snížení úzkostných 

stavů a napětí a podpoře 

emočního prožívání. To 

vše jsou oblasti, ve kterých 

služba sociální rehabilita-

ce podporuje a pomáhá,“ 

konstatuje vedoucí služby 

Kateřina Jedličková.

Služba Centrum Anima Opava – sociální re-

habilitace je dlouhodobě podporována rov-

něž z rozpočtu statutárního města Opavy  

a PSSP22+ financovaného prostřednictvím 

Moravskoslezského kraje. Ve využití meto-

dy Snoezelenu pro přímou práci s osobami  

s duševním onemocněním v rámci sociální 

rehabilitace je služba na území Moravsko-

slezského kraje jedinečná. (red)

Sociální služby

Krátce

Sociální služby a zdravotnictví
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Slzný film   Chrání rohovku a spojivku před vysycháním. 
   Vyživuje a okysličuje rohovku. 
   Chrání před infekcí. 
   Hraje i optickou roli. 
   Skládá se ze tří vrstev - tukové, vodní a mucínové. 
   Narušením, nerovnováhou může dojít k syndromu suchého oka.
 
Příznaky   Podrážděnost očí. 
  Pálení a řezání. 
   Pocit písku v očích. 
   Únava. 
   Neostré vidění. 
   Větší citlivost na světlo. 

Syndrom Suchého oka - následek porušení slzného filmu 

Optika Hadamčíková s.r.o.
Holasická 2, Opava, tel.: 778 473 536

Syndrom suchého oka vzniká v závislosti na životních a pracovních podmínkách,  
práce na pc - snižuje se intenzita mrkání, věkem a celkovým onemocněním.

www.optikavh.cz

Vyšetření    Unikátním přístroje viSionix dokáže  
změřit kvalitu Sf. 

    Během pár minut neinvazivně provede   
vyšetření stability slz. 

   Zaznamená průběh rozpadu slzného filmu. 
       Cíl je najít řešení na klidné a ostré vidění.   

Snímky: archiv Lenky Libosvárské

Kámen jako šperk

L
enka Libosvárská pracovala po většinu 

života jako překladatelka beletrie a od-

borných textů. To znamená, že přeložila 

delší či kratší text, výsledek odeslala zada-

vateli a věnovala se novému úkolu. Jinými 

slovy, nikdy nedržela v ruce hotový výrobek. 

To bylo jedním z důvodů, proč 

zatoužila po změně. Nená-

padným impulzem se pak sta-

la chvíle, kdy sháněla vhodný 

šperk ke společenským ša-

tům: „Nic nebylo podle mých 

představ, tak jsem se rozhodla, 

že si něco vyrobím sama. Zača-

la jsem ketlováním neboli řetíz-

kováním. Je to jednoduchá, ale 

docela efektní technika spo-

čívající v tvorbě oček na návlekovém drátku  

a ve spojování jednotlivých segmentů,“ popi-

suje Lenka Libosvárská své tvůrčí začátky. 

K této technice časem přidala wire-wrapping 

(takové trochu složitější drátování), krouž-

kovou vazbu (vzpomeňte na rytířské košile), 

tepání mědi a ocelových drátků nebo měkké 

pájení. „Jakmile nějakou techniku zvládnu k 

vlastní spokojenosti, nutí mě to zkusit něco no-

vého. Výhoda nakonec spočívá v tom, že mů-

žete techniky kombinovat a vznikají celkem za-

jímavé výrobky,“ říká s úsměvem paní Lenka.

„Jsem naprostý samouk. Základní návod si po-

každé najdu na internetu a pak už postupuju 

metodou pokus omyl. Je to sice trochu nároč-

nější než jít na kurz, ale zase vás nikdo nikam 

nenasměruje a jdete si svou vlastní cestou.“

Šperky z místních kamenů patří do série vý-

robků, při jejichž tvorbě Lenka Libosvárská 

používá kameny nalezené při svých toulkách 

regionem Opavského Slezska. 

Často a ráda pracuje s břidlicí 

nasbíranou v oblastech, kde 

se tradičně dobývala. „Materi-

ál na šperky z místních kamenů 

sbírám v Opavě a na pravidel-

ných výletech v okolí. Moje ob-

líbené lokality jsou Svatoňovice, 

Kružberk nebo třeba Svobodné 

Heřmanice. V přírodě si vybírám 

ploché kousky s pěkným tvarem 

nebo se zajímavou strukturou a ony mě pak už 

vedou samy,“ vysvětluje Lenka Libosvárská. 

„Většinou nemám připravený žádný nákres ani 

plán a postupuju jen podle okamžité nálady  

a podle toho, co mě zrovna napadne. Dva stejné 

kamínky nenajdete, takže každý šperk je origi-

nál. Jinak by mě to ani nebavilo.“

Jelikož místní kameny nebývají na pohled 

nijak zvlášť efektní, často je doplňuje polod-

rahokamy ze zahraničí: „Těch jsem za dlouhá 

léta shromáždila spoustu, jen dávám velký po-

zor na to, co a od koho kupuju, protože na trhu 

je neskutečné množství více či méně zdařilých 

napodobenin,“ vysvětluje Lenka Libosvárská. 

Hotový šperk nakonec opatří vhodným závě-

sem, ocelovou obručí nebo řetízkem, lakova-

nou kůží nebo hedvábím.

Výsledné dílo ošetří Lenka Libosvárská an-

tioxidačním olejem, uloží do krabičky a přidá 

návod na údržbu. U všech šperků je třeba 

dávat pozor na mechanické poškození. „Vždy 

doporučuji odkládat šperky před spaním, ale 

i před koupáním, sprchováním, vstupem do 

bazénu a podobně,“ doplňuje paní Lenka  

a dodává: „Není dobré, aby šperky přicháze-

ly do styku s chemickými prostředky nebo se 

sluncem, protože některé doplňkové barevné 

minerály na světle postupně blednou.“

A jaké má Lenka Libosvárská další tvůrčí plá-

ny? „Už hezkých pár let se věnuji malování na 

hedvábí. Vždycky jsem totiž chtěla malovat 

obrazy, ale to mi připadalo nepraktické, jelikož 

bylo jasné, že by se moje výtvory hromadily po 

bytě. Tohle dilema jsem tedy vyřešila kompro-

misem a začala jsem malovat hedvábné šály, 

které nevyžadují žádný velký prostor, a můžu 

jimi obdarovat široké okolí. A s těmi obrazy 

jsem nakonec taky začala. Skladuju je na půdě, 

tam je místa dost.“

Více se o produktech značky Opavské Slez-

sko regionální produkt dozvíte na stránkách 

www.regionalni-znacky.cz/opavske-slezsko.

Regionální produkty Opavského Slezska Opavské Slezsko
www.opavske-slezsko.cz

Inzerce
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Hněvošice Vítkov Mladecko

Foto RD 23118
Foto RD 

23053

Foto RD 

22324

RD 4+1 a 3+1 RD 3+1 a 1+1 RD 6+1
3.500.000 Kč 3.490.000 Kč 3.700.000 Kč

Branka u Opavy Opava Štěpánkovice

Foto RD 

23030

Foto RD 

23089

Foto RD 

22394

Dvougenerační RD RD 6+1 s garáží Řadový RD
4.900.000 Kč 4.200.000 Kč 4.400.000 Kč

Opava Opava Opava

Foto RD 23045 Foto RD 23133
Foto RD 

22168

RD 5+1 s bazénem RD 2x 4+1 RD s komerčním prostorem
10.500.000 Kč 10.900.000 Kč 6.950.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25
553 716 551

1realitka@1realitka.cz
www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992
Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Eva Schröterová, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

Místo výkonu práce: 
Hradec nad Moravicí

Benefity:
Příspěvek na penzijní připojištění, stravenkový paušál, 
čtvrtletní bonus, dovolená navíc, možnost práce z HO

Kontakt: 
michaela.koumarova@hranipex.com

+420 601 697 987
www.hranipex.cz

Vyhlížíte dobrou práci?
Úspěšná mezinárodní společnost vám nabízí jistotu stabilního

zaměstnání a nadstandardní mzdové podmínky.

Technický/á konzultant/ka

Nevyšlo ti to v prvním kole 
přijímacího řízení?

Více na kolofikopava.cz nebo studujkolofik.cz

Přijď k nám, my tě podržíme.

GIKOSTART 

Vodní 2415/3, Opava

gikostart@gikostart.cz

www.gikostart.cz

605 987 785

Nabízíme kompletní řadu oken
PlASTOVá * dřeVěNá

dřeVOhlINíKOVá * hlINíKOVá

  G
IK

OSTART  

firma s nejdelší 
tradicí.

Těším
e se 

 na vaši 

      
  návštěv

u
Pokud objednáváte okna, nedívejte se 
na výši slev, ale na konečnou cenu!

www.vinotekausudu.cz
Ochutnávkou vín Vás vždy provede 

zástupce vinařství!

Pátek 12. května
Vinařství Šalša, Kyjov

Pátek 19. května
Pavlovín, Velké Pavlovice

DEGUSTACE 
VÍNA v centru na 

Hrnčířské 13

Inzerce
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

17. 5., 19.00 DRUHÝ ABONENTNÍ KONCERT PRO MILOVNÍKY KRÁSNÉ 
HUDBY – DIALOG HARFY A HOBOJE – velký sál minoritského kláštera, 
koncert Kateřiny Englichové a Viléma Veverky

FILMOVÝ KLUB

Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
15. 5., 18.00 VELKÁ SVOBODA – Hans Hoffman je homosexuál a žid. Obojí 
ho během 2. světové války dostalo do koncentračního tábora, osvobozením 
jeho problémy ale zdaleka neskončily. Kvůli paragrafu 175 kriminalizujícímu 
homosexualitu byl odeslán přímo do vězení a za mříže se v průběhu dalších 
dvaceti let vracel znovu a znovu. Jediný stálý vztah v životě si tak vytvořil se 
svým dlouholetým spoluvězněm Viktorem, odsouzeným za vraždu. (Rakous-
ko, Německo, 2021, režie: Sebastian Meise)
22. 5., 18.00 JULIE, CO BY BYLO KDYBY… – ke květnu patří romantický 
příběh, v tomto případě francouzský. Jeho protagonistkou je žena, která 
přemýšlí o svém životě, o náhodách, které jej provázely, a o lidech, kteří do 
něj vstupovali. (Francie, 2022, režie: Olivier Treiner)
29. 5., 18.00 FABLEMANOVI – částečně autobiografický snímek Stevena 
Spielberga o jeho dětství a dospívání, vyprávěný optikou mladého začínající-
ho filmaře Sammyho, který se navzdory všem nepřízním osudu a překážkám, 
které mu stojí v cestě, ponoří do své vášně a filmování se mu stane životní 
cestou. (USA, 2022, režie: Steven Spielberg)

SLEZSKÉ DIVADLO

Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz
3. 5. 19.00 ZVONÍK U MATKY BOŽÍ sk. 2 – B
4. 5. 10.00 POPELKA školy + veř. + P
5. 5. 19.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ mimo – M
6. 5. 18.00 JEŠTĚ JEDNOU, PROFESORE sk. 7 – Č
7. 5. 14.00 FERDA MRAVENEC pohádky – P
8. 5. 19.00 MŮJ NEJLEPŠÍ KAMARÁD mimo – Č
9. 5. 10.00 JAKO BŘITVA školy + veř. – Č
10. 5. 10.00 CYRANO Z BERGERACU školy + veř. – Č
11. 5. 19.00 VINA? (Dejvické divadlo) mimo – Č
12. 5. 19.00 VINA? (Dejvické divadlo) mimo – Č
13. 5.  19.00 ZEMĚ ÚSMĚVŮ mimo – OP
17. 5. 18.00 ZVONÍK U MATKY BOŽÍ sk. S – B
18. 5. 19.00 JAKOBÍN mimo – O
20. 5. 10.00 PRAVDA Klub Art – Č
21. 5. 19.00 PRAVDA Klub Art – Č
23. 5.  10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P
26. 5. 19.00 MARATON – charitativní koncert pro Ondru, Aničku a Ladu
27. 5. 10.00 ZA ZVUKŮ HUDBY sk. D – M
27. 5.  16.00 BALETNÍ PŘEDSTAVENÍ CIBULÁČEK (ZUŠ Opava) mimo – B
27. 5. 19.00 ZÁVĚREČNÉ ABSOLVENTSKÉ PŘEDSTAVENÍ (ZUŠ Opava) mimo 
27. 5. 19.00 PRAVDA Klub Art – Č
28. 5. 19.00 ZA ZVUKŮ HUDBY sk. P – M
29. 5. 19.00 PRAVDA Klub Art – Č
30. 5. 10.00 REVIZOR školy + veř. – Č
30. 5. 19.00 ZA ZVUKŮ HUDBY sk. 1 – M
31. 5. 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P
31. 5. 19.00 ZVONÍK U MATKY BOŽÍ sk. 3 + 4 – B
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka, 
OR = oratorium

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

OBECNÍ DŮM

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
TENERIFE – OSTROV VĚČNÉHO JARA – potrvá do 31. 5., foyer kavárny 
Obecního domu, výstava fotografií Jana Vlčka
KRÁSA LADNÝCH KŘIVEK – potrvá do 11. 6., expozice Cesta města, výstava 
ohýbaného nábytku a historie jeho výroby
ZACHRAŇ JÍDLO! – potrvá do 30. 6., Galerie Eisler, interaktivní výstava
10 LET S ERASMEM NA SLEZSKÉM GYMNÁZIU ANEB S ÚČASTNÍKY PRO-
JEKTU O PŘÍNOSECH KULTURNÍ VÝMĚNY – 3. 5., 16.30, Klub Art, Středeční 
přednášky se Slezským gymnáziem
ZEMĚ OHNĚ A LEDU – 5. 5., 18.00, Klub Art, přednáška o Islandu s Filipem 
Šimečkem
UŽ ANI SOUSTO NA ZMAR! – 9. 5., 16.00, Galerie Eisler, galerijní animace 
pro veřejnost, nutná rezervace na tel.: 734 862 482
ARCHI_KVĚTEN – 11. 5., 17.00, Klub Art, přednáškový cyklus o architekto-
nických soutěžích a rozvoji města, ccea Moba, Igor Kovačević
RO©KY 41 – 12. 5., 20.00, Klub Art, Rock’n’roll párty, vystoupí kapely Proti 
směru, Clockwork punk, Začiatok konca, Streetcore Topolčany a Positive
ARCHI_KVĚTEN – 18. 5., 17.00, Klub Art, přednáškový cyklus o architekto-
nických soutěžích a rozvoji města, Jakub Straka
VEŘEJNÁ GENERÁLKA INSCENACE PRAVDA – 20. 5., 10.00, Klub Art, vstu-
penky na www.divadlo-opava.cz, představení Slezského divadla v Klubu Art

UŽ ANI SOUSTO NA ZMAR! – 20. 5., 10.30, Galerie Eisler, galerijní animace 
pro veřejnost, nutná rezervace na tel.: 734 862 482
PRAVDA – 21. 5., 19.00, Klub Art, vstupenky na www.divadlo-opava.cz, 
premiéra inscenace Slezského divadla
PARTICIPATIVNÍ BYDLENÍ / OPAVA – 22. 5., 16.30, Klub Art, multistake-
holder workshop participativního bydlení, podrobné informace na www.
participativnibydleni.cz, nutná předchozí registrace na webových stránkách
PARTICIPATIVNÍ BYDLENÍ / OPAVA – 23. 5., 16.30, Klub Art, multistake-
holder workshop participativního bydlení, podrobné informace na www.
participativnibydleni.cz, nutná předchozí registrace na webových stránkách
PRAVDA – 27. 5., 19.00, Klub Art, vstupenky na www.divadlo-opava.cz, 
představení Slezského divadla
KRÁSA LADNÝCH KŘIVEK – 28. 5., 14.00, Expozice cesta města, komento-
vaná prohlídka výstavy
PRAVDA – 29. 5., 19.00, Klub Art, vstupenky na www.divadlo-opava.cz, 
představení Slezského divadla
ZEMĚ NA TALÍŘI – 30. 5., 17.00, Klub Art, beseda s Viktorií Tenzerovou  
o problémech souvisejících s produkcí potravin ze zemí globálního jihu, 
akce v rámci projektu Neplýtvej jídlem, Opava!
U NÁS ŽIVOT ZAČÍNÁ – 31. 5., 17.00, Klub Art, přednášky se Slezskou 
nemocnicí na témata z gynekologicko-porodního oddělení

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SVATÉHO VÁCLAVA

Pekařská 12, Opava, tel.: 553 791 947 / 734 862 481, www.oko-opava.cz
DAGMAR LASOTOVÁ – KOINCIDENCE – do 14. 5., Dům umění
DANIEL BALABÁN A IVAN CSUDAI – KDYŽ DVA DĚLAJÍ (TO)TÉŽ – do  
14. 5., Dům umění
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA VÝSTAV KOINCIDENCE A KDYŽ DVA DĚ-
LAJÍ (TO)TÉŽ – 3. 5., 17.00, refektář Domu umění, komentovaná prohlídka 
probíhajících výstav
ARCHI_KVĚTEN – 4. 5., 17.00, přednáškový cyklus o architektonických 
soutěžích a rozvoji města, město Litomyšl, Daniel Brýdl
ONDŘEJ RUML: ONE MAN SHOW NAHUBU – 13. 5., 19.00, kostel sv. 
Václava, koncert
PRVNÍ ABONENTNÍ KONCERT JANÁČKOVY FILHARMONIUE V OPAVĚ 
– 24. 5., 19.00, kostel sv. Václava, koncert Janáčkovy filharmonie, Benzercy, 
Piazzola, Poulenc Leticia Moreno – housle, Simone Menezes – dirigentka
EDUARD OVČÁČEK: MILENIÁL? – potrvá do 27. 8., Dům umění a kostel  
svatého Václava, výstava, vernisáž 25. 5. v 17.00
POCTA ZUZANĚ NAVAROVÉ: MARKÉTA BUREŠOVÁ A MÁRIO BIHÁRI – 
26. 5., 19.00, kostel svatého Václava, koncert písní Zuzany Navarové

EXTERIÉR

Rezervace a informace na recepci Obecního domu: Ostrožná 46, Opava, tel.: 
553 791 947 / 734 518 907, www.oko-opava.cz
KAŽDÝ MŮŽE BÝT NA CHVÍLI ANDĚL… – 5. 5. – 31. 5., arkády ve Dvořáko-
vých sadech, výstava maleb dětí výtvarného oboru ZUŠ Opava, vernisáž  
11. 5. v 17.00
KONKATEDRÁLA NANEBEVZETÍ PANNY MARIE – 9. 5., 17.00, komentova-
ná prohlídka, sraz před kostelem
OPAVA SECESNÍ – 10. 5., 10.00, komentovaná prohlídka z cyklu Opava  
v minulosti i dnes, sraz před Obecním domem
PO STOPÁCH OPAVSKÉ ŠLECHTY – 10. 5., 17.00, komentovaná prohlídka, 
sraz před Obecním domem
KOSTEL SVATÉHO VOJTĚCHA – 11. 5., 17.00, komentovaná prohlídka, sraz 
před kostelem
PROHLÍDKA ZÁMKU LITULTOVICE – 14. 5., 12.30 a 13.30, zámek Litul-
tovice, prohlídka vnitřních prostor zámku, prodej vstupenek na recepci 
Obecního domu
EXPOZICE ZÁMKU LITULTOVICE – 14. 5., 13.00–16.00, zámek Litultovice, 
volný vstup do expozice života v Litultovicích
EXKURZE DO PROSTOR BÝVALÉ HADÁMKOVY TOVÁRNY NA NÁBYTEK – 
14. 5., 13.00–16.00, areál továrny Litultovice 168
PROHLÍDKA VĚTRNÉHO MLÝNA V CHOLTICÍCH U LITULTOVIC – 14. 5., 
10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, Choltice
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA HŘBITOVA V LITULTOVICÍCH – 15. 5., 16.30, 
sraz u hrobky Rolsbergů
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA MĚSTSKÉHO HŘBITOVA – 21. 5., 14.00, 
Zdeněk Kravař ze Zemského archivu v Opavě seznámí návštěvníky  
s kuriozními úmrtími zdejších pohřbených, sraz u hlavní brány Městského 
hřbitova
ATELIÉR GRAFIKY UMĚNÍ OU – FAKULTY UMĚNÍ – potrvá do 31. 5., Sle-
zanka, výstava bakalářských prací, vernisáž výstavy 22. 5. v 17.00
HEINRICH FRANZ BOBLIG Z EDELSTADTU – ZLÝ DUCH MORAVSKO-
-SLEZSKÝCH DĚJIN – 22. 5., 18.00, Restaurace U Přemka, Moravská kaple, 
přednáška Jaroslava Čechury z Univerzity Karlovy v Praze
ČARODĚJNICTVÍ NA SEVERNÍ MORAVĚ – 23. 5., 18.00, Restaurace  
U Přemka, Moravská kaple, přednáška Jaroslava Čechury z Univerzity 
Karlovy v Praze
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA KOSTELA SVATÉ KATEŘINY V KATEŘIN-
KÁCH – 29. 5., 17.00, sraz u kostela

Kalendář akcíKulturní kalendář
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každou sobotu
10–17 hodin
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ZTP, ZTP–P Vstupenky v prodeji 

na místě nebo  
v TIC Opava
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KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA

KRAJINY DALIBORA BEDNÁŘE – 16. 5. – 31. 5., vestibul knihovny, výstava, 
vernisáž výstavy 16. 5. v 17.00
SKLENĚNÁ KRÁSA – 1. 5. – 31. 5., dospělé oddělení, výstava šperků  
a doplňků ze skla
HRÁTKY S KNIHOVNOU – KLUB MAMINEK – 24. 5., 10.00, Ssady Svobody

POBOČKA KATEŘINKY

KAREL JÁCHIM: OPAVSKÉ NEBE; PŘÍRODA, LIDÉ – 1. 5. – 30. 6., výstava 
fotografií

POBOČKA KYLEŠOVICE

POSLEDNÍ HOST – 2. 5. – 31. 5., výstava fotografií Kateřiny Skalíkové  
a Renáty Veselské 

SLEZSKÁ UNIVERZITA – UNISFÉRA

Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu
3. 5., 17.00 JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), SATELIX (26 min.)
10. 5., 17.00 JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), TAJEMNÝ OCEÁN 
(3D, 40 min)
17. 5., 17.00 DO CHILE ZA ZATMĚNÍM SLUNCE (52 min., cestopisný dokument)
24. 5., 17.00 JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), EVROPA POD JIŽNÍM 
KŘÍŽEM (31 min.)
31. 5., 17.00 JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), HLEDÁNÍ ŽIVOTA VE 
VESMÍRU (32 min.)

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: Jdu nocí – výstava fotografií současné české fotografky Libuše 
Jarcovjákové, do 21. 5., Bez půdy to nepůjde – výstava o fascinujícím 
půdním mikrosvětě, do 21. 5., Černobílé dny – výstava fotografií Václava 
Podestáta, vernisáž výstavy 24. 5. 17.00, Opava železniční – stálá výstava na 
plotě u parkoviště a v objektu vedle KUPE, Kurt nafurt – stálá výstava Kurta 
Gebauera
KINO: začátky v 18.00, není-li uvedeno jinak – Julie, co by bylo kdyby…  
2. 5., Bratr a sestra 3. 5., Buď chlap 9. 5. v 17.00, bio senior, Tři mušketýři: 
D’Artagnan 9. 5., Bombastický Johan 10. 5., Královský balet: Popelka  
11. 5. v 18.00, Královská opera: Figarova svatba 16. 5. v 17.00, Umění  
v kině: Hopper – americká love story 17. 5., Zešílet 23. 5., v 17.00, bio 
senior, Invalida 23. 5., Umění v kině: Mary Cassatt – Malba moderní ženy 
24. 5., Život pro samouky 30. 5., Mladí milenci 31. 5.
AKCE: Jan a Miloš: Paměti dvou generací opavské rodiny Čeledových 
– 4. 5. v 18.00, svou novou knihu představí historik Slezského zemského 
muzea Ondřej Haničák,
Strážkyně paměti / Původ Slovanů a jejich dnešní role na Zemi – 14. 5.  
v 18.00, přednáška a prezentace knihy Hany Blochové,
Osobnosti světové architektury (IV. přednáška) – 18. 5. v 18.30, přednáš-
ka historika umění Martina Pavlíčka / Andrea Palladio,
Na vodárně s… ministry – 22. 5. v 17.00, debata ministra financí a ministra 
kultury,
Jubilanti – 28. 5. v 16.00, Martin Tomsa a Alexander Vovk oslaví společně svá 
jubilea
HUDBA: Koncert kytarového oddělení studentů Církevní konzervatoře –  
5. 5. v 18.00, v sólové i komorní hře zahrají studenti Církevní konzervatoře  
v Opavě,
Srdce a fontána – 13. 5. v 18.00, scénický koncert zpracovávající básně 
ukrajinského básníka Hayima Nahmana Bialika,
Dan Vertígo – 20. 5. v 18.00, brněnský písničkář, folk s popovými, rockovými 
i punkovými prvky,
Milan Vavrečka a Jan Šuška – 26. 5. v 18.00, vystoupení dvou písničkářů

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, www.
loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením 
v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně
7. 5., 10.00 TUČŇÁCI NA ARŠE – StudioG Ostrava, pro děti od 4 let
14. 5., 10.00 Z POHÁDKY DO POHÁDKY – DDS Štěkátko, pro děti od 3 let
21. 5., 10.00 TŘI ZLATÉ VLASY DĚDA VŠEVĚDA – OPAL, pro děti od 4 let
24. 5., 17.00 DĚTSKÁ PÍSEŇ – tradiční přehlídka dětských pěveckých sborů
28. 5., 10.00 ČARODĚJ ZE ZEMĚ OZ – Mládežnický divadelní soubor Štěk, 
pro děti od 5 let

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609
1. 5., 15.00 STAVĚNÍ MÁJE aneb Májové setkání s folklorem – setkání folklor-
ních souborů a cimbálových muzik na zahradě u loutkového divadla
7., 14., 21., 28. 5. MINIZOO PRO VEŘEJNOST

13. 5., 14.00 RODINÁDA – bláznivé rodinné sportovní odpoledne v Měst-
ských sadech
26. 5. OPAVSKÝ MĚSTSKÝ BIATLON – v odpoledních hodinách závod 
pro veřejnost, bližší informace na www.svcopava.cz nebo lubos.barvik@
svcopava.cz

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA OPAVA

Nádražní okruh 11, Opava
5.–31. 5. KAŽDÝ MŮŽE BÝT NA CHVÍLI ANDĚL… – arkády ve Dvořákových 
sadech, výstava, vernisáž 11. 5. v 17.00
5. 5., 16.30 KONCERT KLAVÍRNÍHO ODDĚLENÍ – ZUŠ Nádražní okruh
10. 5., 16.00 ČESKO-POLSKÝ KLAVÍRNÍ KONCERT S PSM RYBNIK – ZUŠ 
Nádražní okruh
11. 5., 16.30 PĚVECKÝ KONCERT KE DNI MATEK – ZUŠ Nádražní okruh
11. 5., 17.00 SLAVNOSTNÍ KONCERT FESTIVALU KYTAROVÁ SMRŠŤ – 
Slezské zemské muzeum
19. 5., 18.00 VERNISÁŽ VÝSTAVY ABSOLVENTŮ – ZUŠ Solná
26. 5., 14.00 ZUŠ OPEN 2023 – Smetanovy sady, ZUŠ Nádražní okruh
27. 5., 16.00 a 19.00 TANEČNÍ PŘEDSTAVENÍ CIBULÁČEK A ZÁVĚREČNÉ  
A ABSOLVENTSKÉ PŘEDSTAVENÍ – Slezské divadlo Opava

KINO ODBOJ

Hálkova 232/32, Opava, www.odboj.art
5. 5. Bombastický Johan 18.00, Sisu 20.00
6. 5.  Život kotěte 15.00, BUĎ CHLAP! 17.00, On se bojí 19.00
12. 5. Život pro samouky 18.00, Bombastický Johan 20.00
13. 5. Titina, psí polárnice 14.00, Život kotěte 16.00, Sůl Země 18.00, Život 
pro samouky 20.00
16. 5. Neřež + Nerez a Lucia 19.30, dvojkoncert
17. 5. Luboš Pospíšil a 5P 19.00, koncert
18. 5.  Eric Clapton: Across 24 Nights (19.00)
19. 5. Znovu se zamilovat 18.00, Život pro samouky 20.00
20. 5. Invalida 16.00, Rychle a zběsile 10 18.00, Eric Clapton: Across 24 
Nights 20.30
26. 5.  Cool Girl! 18.00, Krtek 20.00
27. 5. Malá mořská víla 15.00, Život pro samouky 18.00, Svatá hora 20.00
 

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE

2.–7. 5. VÝSTAVA MODELOVÉ ŽELEZNICE FISAK – KD Na Rybníčku, více 
informací na www.zmlhota.cz
15. 5., 15.00 StOpa – České divadlo v Opavě před rokem 1945 – Masaryko-
va třída 25, přednáší Sylva Pracná v Klubu seniorů
30. 5., 17.30 KLUB ZDRAVÍ – ZDRAVÍ Z PLNÝCH ROSTLIN – Suterén Na 
Rybníčku 60, přednáší Ferdinand Janek

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.
Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci  

na e-mail: kalendar@opava-city.cz.

Kalendář akcíKulturní kalendář



HLÁSKA 05/2023

Po – Pá: 8.00 – 16.30 / So: 8.00 – 12.00 l Výkupový automat láhví
Pivo a nápoje všeho druhu l Rumy l Lihoviny l Víno l Nealko l Drogerie l Půjčovna výčepů

Opavská  

jedenáctka 

MAX

ZAL. 1298
Největší výběr značek  

sudového piva v Opavě skladem!

Lihoviny, vína, sekty a piva  
 v Keg sudech lze vrátit neotevřené  

a nepoškozené 
do 10 dnů ode dne prodeje 

zboží v naší prodejně. Ceny s DPH + vratná záloha.

ZLATO Market servis:
Svatba, narozeniny, večírek?

Domácí výčep:
Opavská jedenáctka 
MAX

(1L=24,98)

0,5
 
L

 12,49   

 
20 L/839,-   

Půjčovné chlazení po celý rok při zakoupení sudového piva Zlatovar!

(1L=41,95)

20,980,5 L/

Po – Pá: 8.00 – 16.30 / So: 8.00 – 12.00 l Výkupový automat láhví

Inzerce

Ilustrační foto

36

ODISka je váš dobrý společník na cesty

P
ředstavovat ODISku je možná oním 

nošením dříví do lesa, ale přesto 

alespoň krátce: je to bezkontaktní či-

pová dopravní karta sloužící jako jízdenka 

integrovaného dopravního systému ODIS, 

tedy jednotného standardu pro odba-

vovací systémy a karty všech dopravců  

v Moravskoslezském kraji. Jinými slovy je 

to společný prostor pro nahrávání dlou-

hodobých časových jízdenek ODIS a spo-

lečná elektronická peněženka pro placení 

jednotlivého jízdného ODIS.

ODISka začala být v rámci projektu řešena 

už v roce 2011 a plně slouží cestujícím od 

roku 2020. Od letošního roku změnily ODIS-

ky svou vizuální podobu, jsou nově červené  

a s novým logem ODIS.

Možná se právě sami sebe ptáte, jaké výho-

dy vám ODISka dává. Výhod vyplývajících  

z přechodu od papírové jízdenky je celá 

řada. Jednou z takových možností je náhra-

da městské časové papírové jízdenky, kdy 

byl cestující stresován, zda stihne dojet do 

své cílové zastávky ve stanoveném čase, jíz-

denkou tzv. dojezdovou. V praxi tak dojede 

vždy do cíle za stanovený obnos, časový limit 

platí pouze pro čas přestupu. Další výhodou 

je automatická možnost kombinace jízden-

ky dlouhodobé s jednotlivou v případě, kdy 

výjimečně vyjíždí ze své předplacené oblasti 

v příměstských zónách. Samozřejmostí je 

možnost zablokování karty v případě ztráty. 

Ale mít ODISku stojí za to i mimo dopravu. Ve 

spolupráci s Moravskoslezským krajem a dal-

šími subjekty funguje vedle placení jízdného 

i benefitní program, kdy je držitelům plat-

ných ODISek poskytnuta sleva na vstupném 

do zámků Frýdek, Nový Jičín, Nová Horka či 

Bruntál, na hrady Hukvaldy a Sovinec, nebo 

třeba do Family parku Skalka. Okruh těchto 

výhod se stále rozrůstá o další turisticky za-

jímavá místa v kraji. Seznam naleznete na 

www.odis.cz/benefity.

A máme tu další otázku: kde všude může-

me na cestách ODISku prakticky používat? 

Odpověď je jednoduchá – v jakémkoliv do-

pravním prostředku v rámci ODIS v celém 

Moravskoslezském kraji, popřípadě i v ně-

kolika obcích mimo něj. Platí nám ve všech 

regionálních autobusových linkách Arriva 

Morava, ČSAD Frýdek-Místek, ČSAD Haví-

řov, ČSAD Karviná, ČSAD Uherské Hradiš-

tě, Transdev Morava, TQM holding, Vojtila 

Trans, Z-Group Bus, ve všech linkách MHD v 

Bruntále, Českém Těšíně, Frýdku-Místku, 

Havířově, Karviné, Krnově, Novém Jičíně, 

Opavě, Orlové, Ostravě, Studénce a Třin-

ci a ve vlacích (všechny osobní a spěšné 

vlaky, vybrané rychlíky) Českých dráh, 

GWTR, MBM Rail a RegioJet. Díky spolu-

práci Moravskoslezského a Zlínského kra-

je lze ODISku použít také ve všech vlacích 

a autobusech IDZK (Integrovaná doprava 

Zlínského kraje).

Pokud ODISku využíváme zde v Opavě jako 

dlouhodobou časovou jízdenku nebo jako 

elektronickou peněženku, můžeme ji pou-

žívat také k úhradě jednotlivého jízdného  

(i pokud jim skončí platnost kuponu a nestih-

nout si zakoupit a nahrát nový), k úhradě jed-

notlivého jízdného mimo oblast s předplace-

nými zónami, kdy regionální obyčejné jízdné 

v příměstských autobusech máme levnější  

o 9 Kč a navíc můžeme za určených podmí-

nek přestupovat se slevou dalších 9 Kč do 

navazujícího spoje. 

A ještě jeden tip závěrem. ODISka se vyplatí 

i těm, kteří pravidelně veřejnou dopravu ne-

používají, a tedy nemají žádnou dlouhodo-

bou jízdenku. S nabitou elektronickou peně-

ženkou jsou vždy připraveni kdykoliv použít 

služeb veřejné dopravy, a to téměř vždy lev-

něji než při platbě v hotovosti. 

ODISka se prostě vyplatí jako dobrý společ-

ník na vaše cesty.
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BRUS NA MIG

Dr. BERAN

JAS VINY

K OLZE

K BRANÍ

M. SOSNA

PPR Z LOŇSKA JE DRZÝ

STROP RAMENA

ŠOK I V RUCE

V BRADU
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Pomůcka:
Náš ligový 
fotbalista 

(Jan)
Krtci (nář.) Defenziva Nazdařbůh Mravověda Nemajetný Tamty Řím. čísly 51

Alkaloid 
rostliny 
ocotea

Vláčet
Veřejný 
činitel

Čistit 
mopem

Výrobce lan 
(Bolatice)

Vlk z Knih 
džunglí

eat, moi, 
KKON

Býv. rozhl. 
stanice  

na Havaji

Akustický 
hloubkoměr

Polovina 
(nář.)

Polní práce

Kněžské 
roucho

Osah

Cirkusová 
tanečnice

Inic. herce 
Vetchého

Roj 
 meteoritů

Zbavené 
vousů

Krystalická 
břidlice

1. DÍL 

TAJENKY

2. DÍL 

TAJENKY

Letopis

Anglicky 
„kino“

Kořalka 
(nářeč.)

Sazba

Pohovka
Kolébka 
hokeje

Milenec

Indický 
chléb

Pásemné 
horstvo

Plastikový 
model Obyvatel 

Polynésie

Chateau- 
briandova 

novelaBarva 
do tiskáren

Slovenský 
souhlas

Německy 
„květen“

Chem. zn. 
astatu

Řečník
Polní plodina 

(sloven.)
Model Fordu

Značka 
hraček

Vlnění
Poledníková 

značka

Francouzsky 
„já“

Organ.
rozpouštědlo

Slabý vítr
Šachová 
prohra

Anglicky 
„jíst“

Komický 
nápad

Čapkovo 
drama

3. DÍL

TAJENKY

Neochotně
Japonský 
národní 

park

Lehká 
hliníková 

slitina

Cizí 
směnka

Slovenský 
zpěvák 
(Peter)

Lihovina 
z mléka

Květnová křížovka
Osobnost regionu. Před 110 lety (v r. 1913) byla dokončena devítikilometrová regulace řeky Opavy, pro kterou byly impulzem rozsáhlé záplavy v letech 1897 a 1903. Vý-
znamný podíl na této práci měl (tajenka křížovky). Narodil se v r. 1844 a jako tovaryš stavebního řemesla doputoval ze svého rodiště až do Slezska, kde se vypracoval na 
stavbyvedoucího mistra a později se stal vyhledávaným odborníkem na projektování a realizaci mnoha pozemních staveb. Zemřel v r. 1918 a pochován je v Kateřinkách.

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 

znění tajenky křížovky, od nás získají knihu Opavské interiéry. Zvlášť 

vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpovědi na 

přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten dostane navíc hrnek na espresso  

s logem Opavy. Své odpovědi zasílejte do 12. května, a to buď na 

adresu: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69,  

746 01 Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat je 

můžete také na podatelně magistrátu. Tajenka dubnové křížovky zní: 

za chvíli ti bude doutnat pyžamo. Řešení sudoku je: 9:12 hod. Pře-

smyčky – poklice kol, světlomety, přední nárazník, koncová světla, 

střešní lišty, zadní sklo. Proměny Opavy si v redakci Hlásky mohou 

vyzvednout: Milena Kupková, Jiří Kremser a Jakub Lyčka. Hrnek na 

kávu navíc získá Dagmar Montagová.

Přesmyčky
Česká piva. Přesmýknutím hlásek dostaneme jména deseti různých 

značek českých piv, nebo pivovarů.

Sudoku s tajenkou
Osobnost regionu. Významnou opavskou osobností byl karikatu-

rista, ilustrátor, vystudovaný právník (tajenka sudoku). Narodil se  

17. 2. 1912 v Místku, po několika letech se s rodiči přestěhoval do 

Opavy, kde studoval na gymnáziu, práva na Univerzitě Karlově zdár-

ně ukončil na podzim 1945. Od počátku 30. let kreslil do mnoha no-

vin a časopisů, například do Trnu, Lidových novin, později přispíval 

především do Dikobrazu, dále do Roháče, Mladého světa a Práce. Ze-

mřel před čtyřiceti lety 31. 1. 1983. Tajenku ve 3. a 7. řádku na podbar-

vených políčkách odhalíme tak, že za čísla 1 až 9 dosadíme písmena 

E, N, O, L, J, M, Í, F, S.

Zábava
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Foto: archiv A. a J. Mateřánkovy

Opavští mistři na pražském Karlově mostě. Foto: archiv ZŠ Edvarda Beneše
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Vyzkoušejte si běh přírodou uprostřed města

První jarní zápasy baseballisté zvládli

Opavská dvojčata v dresu reprezentace ČR

O
ddíl orientačního běhu OB Opava 

pořádá ve středu 17. května akci 

World orienteering day, neboli Svě-

tový den orientačního běhu. Ten je vyhlášen 

mezinárodní federací OB – IOF a Českým 

svazem orientačních sportů. Hostit ho bude 

Základní škola Otická od 16 do 18.30 hodin 

(čas startu).

„Přijďte si vyzkoušet orientaci s mapou v příro-

dě, což je dovednost, která se vám bude v životě 

hodit i v době GPS. OBjevte Orientační Běh jako 

chytrý sport, kde si směr a tempo volíte sami!“ 

vzkazuje za pořadatele Magda Krasnokutská 

z opavského oddílu orientačního běhu OB  

s tím, že závod se uskuteční v okolí školy, 

tedy hlavně v parku Joy Adamsonové a na 

Bezručově náměstí. „Určitě si vybere každý, 

tratě budou připraveny tratě různých délek  

a obtížnosti,“ doplňuje ještě Magda Krasno-

kutská. Závod, který se uskuteční také s pod-

porou města Opavy, bude součástí Okresní 

ligy mládeže v orientačním běhu. 

Více informací na www.obopava.cz. (mak)

D
o jarní sezony vstoupili baseballisté 

U11 SK HIT Opava duelem proti Klasik 

Frýdek-Místek na domácí půdě svého 

hřiště Na Hliníku. 

I přesto, že Klasik přijel s mladšími dětmi, hrál 

se skvělý baseball. Domácí Opavané dokázali 

zvítězit v obou zápasech s velkým náskokem 

a skórem 9:0 a 9:2. Nejužitečnějším hráčem 

zápasu byl Rudolf Mateřanka, který vynikal 

nejen v nadhozu, ale také v poli, když chytil 

velmi obtížný míč a zahrál dvojout. A jako 

bonus se mu povedlo odpálit míč až daleko  

k plotu, oběhnout najednou všechny čtyři 

mety a získat další bod pro tým. V opavském 

dresu tentokrát nastoupila jako jediná dívka 

Vanda Půdová, která skvěle zahrála na nadho-

zu, v poli i na pálce. Celý tým pak prokázal skvě-

lého týmového ducha a přehrál soupeře, který 

i přes věkovou nevýhodu dokázal mobilizovat 

schopnosti domácích na maximum. (red)

H
ráčky opavského baseballového  

a softballového oddílu HIT, souroze-

necká dvojice Anna (s číslem 11) a Jin-

dřiška Mateřankovy, si poprvé zahrály v re-

prezentačním dresu České republiky. Tým ČR 

si zajistil výhrou na mistrovství Evropy účast 

na softballové mistrovství světa dívek do 

15 let v Japonsku, které se odehraje v říjnu  

v Tokiu. Společně s ČR se na MS kvalifikovala 

i Itálie, se kterou naše reprezentace na konci 

března sehrála sérii utkání v nádherném mi-

lánském areálu Bollate. Opavské hráčky byly 

na hřišti vidět, zejména když nastoupily na 

pozici nadhazovače a chytače. Dvojčata Ma-

teřankovy výborně reprezentovala jak svůj 

mateřský oddíl HIT Opava, tak naše město  

i zemi, když do výběru ČR se nominovaly jen 

tři hráčky z jiných, než českých klubů. (red)

Florbaloví mistři republiky z Edvarda Beneše

S
kvělého úspěchu dosáhli kluci ze 4. a 5. 

tříd ZŠ Edvarda Beneše v Opavě, když 

zvítězili v celostátním finále ČEPS cup 

2023. Ten se konal v Praze a do bojů o titul 

mistra ČR se probojovalo 16 týmů. 

„Naším cílem bylo umístění na prvních dvou 

místech ve skupině, která zaručovala postup 

do vyřazovacích bojů. Utkání byla hodně těž-

ká, v prvních dvou jsme prohrávali o dvě bran-

ky, ale zvýšeným úsilím jsme dokázali nepří-

znivý stav otočit,“ popsala vstup do turnaje 

Veronika Trojková ze ZŠ Edvarda Beneše. 

Opavané tak zvítězili ve všech třech utká-

ních a ve čtvrtfinále je čekalo utkání se ZŠ 

Přibyslav. „Naši kluci byli po celý zápas lepší, 

zaslouženě zvítězili 3:1 a postoupili mezi čtyři 

nejlepší týmy turnaje,“ popisuje duel Veroni-

ka Trojková. Dodává, že v semifinále si kluci 

zopakovali souboj ze skupiny se ZŠ Svato-

plukova ze Šternberka, a protože si ušetřili 

do závěru více sil, po vítězství 3:2 se posu-

nuli do finále. 

Také finále se ZŠ Josefa Resslera z Pardubic 

bylo zpočátku vyrovnané a po prvním polo-

čase svítil na časomíře stav 3:3. Ve druhé čás-

til ale Opavané zabrali a tým tvořený páťáky 

Oliverem Langou, Maxem Grygarem, Davi-

dem Cimingem, Beno Thiemelem, Hakimem 

Abídem, Filipem Grómanem, Danielem Stříl-

kou a Janem Gebauerem, doplněný o čtvrťá-

ky Daniela Otipku a Štěpána Samiece, vybo-

joval vítězství 6:3. Titul mistrů ČR tak putoval 

do Opavy naprosto zaslouženě. (red)

Sport
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

Foto: archiv Barbory Maixnerové
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Silesia bike marathon je opět tady

V
ýstřelem, který zazní s odbitím devá-

té hodiny ranní, odstartuje náměstek 

primátora Pavel Meletzký v sobotu 20. 

května na Horním náměstí již XXIII. ročník Si-

lesia bike marathonu. 

Nejprve vyjedou závodníci na trať A, dlou-

hou 90 km s převýšením 2 250 m, o hodinu  

a půl později odstartují cyklisté na trať B, 

dlouhou 55 km s převýšením 1 265 m. Obě 

trasy vedou údolím přírodního parku Mora-

vice, obcemi Raduň, Vršovice, Chvalíkovice, 

Hradec nad Moravicí, Podhradí, Zálužné, Du-

bová, Žimrovice, Bohučovice a zpět do Opa-

vy. Centrum závodu, prezentace a závod pro 

děti Silesia maratonek na tratích od 150 m 

do po 20 km bude stejně jako u předchozích 

ročníků v areálu U Chovatelů v Kylešovicích. 

Do závodů je možné se přihlásit do pátku  

19. května do 20. hodiny.

„Již počtvrté se nám povedlo zařadit Silesia 

bike marathon do Českého poháru horských 

kol v marathonu a partnerského seriálu Prima 

CUP,“ zdůrazňuje ředitel závodu Jaroslav Zá-

věšický a zve k účasti všechny Opavany s tím, 

že všechny potřebné informace k závodu na-

jdou na webu www.silesiaopava.cz.  (red)

Barbora Maixnerová si vystřílela stříbro

N
a letošním mistrovství ČR 2023 v Plzni si v kategorii 

Vzduchová puška 30 ran vleže dívek 13 a 14 let vy-

střílela krásné druhé místo reprezentantka SSK Os-

troj Opava Barbora Maixnerová ze Suchých Lazců, jinak žá-

kyně ZŠ Šrámkova. Její výkon byl 314,4 bodu. Zaostala jen 

za Lucií Fialovou z Plzně, jejíž nejlepší nástřel dělal 315,5 

bodu. V soutěži byla i její sestra Zuzana, která skončila na 

16. příčce s nástřelem 309,8 bodu a opavskou reprezenta-

ci doplnila ještě Tereza Stecová, která v silné konkurenci 

třiatřiceti závodnic skončila na 22. příčce. V soutěži smíše-

ných družstev (29 týmů) skončil Ostroj na 7. místě, když 

duo B. Maixnerová – T. Stecová doplnil ještě Karel Trlica, 

který v individuální kategorii chlapců mezi 79 střelci dosá-

hl na 23. pozici. (mak)

Sport
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